



**ASDEBAC: Memoria histórica para la construcción de paz y reconciliación del
municipio de Cauca**

María Camila Vásquez Peñate

Mely Vanessa Vasco Londoño

Yoemis Pérez Ramos

Trabajo de grado presentado para optar al título de Trabajadoras Sociales

Asesor

Cesar Augusto González García, candidato a Doctor en Ciencias Sociales EHESS

Universidad de Antioquia
Facultad de Ciencias Sociales y Humanas
Trabajo Social
Caucasia, Antioquia, Colombia
2022

Cita

(Vásquez Peñate, Vasco Londoño & Pérez Ramos, 2022)

Referencia

vásquez Peñate, M. C., Vasco Londoño, M. V. & Pérez Ramos, Y. (2022). *ASDEBAC: Memoria histórica para la construcción de paz y reconciliación del municipio de Cauca* [Trabajo de grado profesional]. Universidad de Antioquia, Cauca, Colombia.

Estilo APA 7 (2020)



Biblioteca Seccional Bajo Cauca (Caucasia)

Repositorio Institucional: <http://bibliotecadigital.udea.edu.co>

Universidad de Antioquia - www.udea.edu.co

Rector: John Mario Muñoz Lopera.

Decano/Director: Alba Nelly Gómez García.

Jefe departamento: María Edith Morales Mosquera.

El contenido de esta obra corresponde al derecho de expresión de los autores y no compromete el pensamiento institucional de la Universidad de Antioquia ni desata su responsabilidad frente a terceros. Los autores asumen la responsabilidad por los derechos de autor y conexos.

Agradecimientos

Primeramente agradecemos a Dios, por brindarnos la sabiduría y el entendimiento para culminar este trabajo investigativo en su totalidad, que a pesar de las dificultades presentadas por la emergencia sanitaria COVID 19 se logró el objetivo.

Así mismo, agradecemos a la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca, por su participación y colaboración durante el proceso de recolección de la información requerida para dar respuesta a la pregunta de investigación.

También, agradecemos de una manera muy especial a la Universidad de Antioquia quien por medio del Docente Cesar Augusto Gonzales García de la línea de profundización Problemas Sociales Contemporáneos, quien orientó de manera objetiva el proceso de escritura, diseño y construcción del trabajo investigativo en lo teórico y lo práctico, durante la trayectoria de la investigación,

Por último y no menos importante, agradecemos el acompañamiento incondicional de nuestras familias y redes de apoyo, quienes facilitaron de alguna manera poder finalizar esta investigación en su totalidad.

Tabla de contenido

Resumen	8
Summary	9
Resumo	10
1. Introducción	11
1.1. Planteamiento del problema	13
1.2. Pregunta de investigación	16
1.3. Objetivos	16
1.3.1. Objetivo general	16
1.3.2. Objetivos específicos	16
1.4. Justificación	17
1.5. Memoria metodológica	18
1.5.1. Desarrollo del trabajo de campo	18
1.5.2. Técnicas e instrumentos	21
1.5.3. Aprendizajes y retos	22
1.5.4. Ética en la investigación y relación con las y los sujetos sociales	22
2. Marco teórico	25
2.1. Antecedentes	25
2.2. Referentes teóricos: Procesos de construcción de paz desde la asociatividad	28
2.2.1. Teoría del Construccinismo	28
2.3. Referentes conceptuales: Nociones para la paz	28
2.3.1. Memoria Histórica	28
2.3.2. Construcción de Paz y Reconciliación	28
2.3.3. Familias en Situación de Desplazamiento	29
2.4. Sistema categorial	30

3. Capítulo I: Asociación de familias en situación de desplazamiento	31
3.1. Asociatividad una estrategia para construir paz	31
3.2. Participación como una acción fundamental para el crecimiento asociativo	35
4. Capítulo II: Construcción de Paz a través de la memoria histórica	42
4.1. Proceso político: ASDEBAC como instrumento de construcción de Paz y reconciliación.	43
4.2. Memoria histórica una construcción colectiva	47
4.2.1. Catarsis como reparación colectiva	48
4.2.2. Ollas comunitarias: un espacio para la memoria	50
4.2.3. Intercambio de aprendizajes	51
Conclusiones	55
Recomendaciones	57
Bibliografía	58
Anexos	61

Lista de figuras

Ilustración 1. Logo de ASDEBAC. Fuente: archivos de ASDEBAC. Caucasia, 2021.....	33
Ilustración 2. Encuentro con los asociados parque principal barrio Campuzano, Caucasia. Tomada por Mely Vasco, 2021	34
Ilustración 3. Conmemoración día nacional de la memoria y la solidaridad con las víctimas del conflicto armado en Colombia. Fuente: Pastoral social Diócesis de Santa Rosa de Oso, 2018	37
Ilustración 4. Taller tejiendo habilidades. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021.....	38
Ilustración 5. Taller tejiendo comunidades. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021	43
Ilustración 6. Taller de prevención, parque Campuzano. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021	44
Ilustración 7. Diplomado elaboración de proyectos. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021	45
Ilustración 8. Conmemoración del día Internacional de la Paz. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021	46
Ilustración 9. Bajo el palo de mango, hablar sana. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021 ...	49
Ilustración 10. Olla comunitaria, la resiliencia con cuchara de palo. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021.....	51

Siglas, acrónimos y abreviaturas

ASDEBAC	Asociación de desplazados del Bajo Cauca
IEACH	Instituto de estudios sobre conflictos y acción humanitaria
CNMH	Centro Nacional de Memoria Histórica
ESAL	Entidades sin ánimo de lucro

Resumen

El presente trabajo de investigación pretende conocer cómo la Asociación de desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) participa en la construcción de paz y reconciliación, a partir de la memoria histórica en el municipio de Caucasia Antioquia. En el que se aborda como tema principal la construcción de paz y reconciliación de las familias, que a su vez le apuestan a la memoria histórica.

La construcción de paz y reconciliación es una temática que ha tomado mayor relevancia en las diferentes Asociaciones e instituciones, desde los inicios del acuerdo de paz en Colombia. De este modo en contextos como el del Bajo Cauca marcado históricamente por episodios de violencia, la falta oportunidades laborales, académicas y culturales, se hace necesario destacar que más allá de estas limitaciones se han conformado Asociaciones que le apuestan a la construcción de paz y reconciliación de sus territorios. Un claro ejemplo es la Asociación de desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC), que ha venido trabajando desde su constitución el tema de construcción de paz desde los diferentes procesos que desarrollan con las familias que la conforman.

Por tanto, se hace importante reconocer desde el Trabajo Social las labores que realiza la Asociación ASDEBAC con las familias que han sido víctimas del conflicto armado, con el objetivo de visibilizar el aporte a la construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica. De esta manera la viabilidad de este trabajo investigativo se sustenta a partir del interés por parte de la asociación ASDEBAC quienes han manifestado su disposición en participar en todo el proceso de la investigación, al igual que el conocer el contexto permite un acercamiento con las realidades de las familias y de este modo alcanzar el objetivo deseado.

Ahora bien, para el desarrollo de este trabajo investigativo se hace necesario retomar la teoría del construccionismo social, ya que esta permite una mirada más amplia de la realidad a partir de vivencias de las familias participantes, además de contextualizar la problemática en cuestión, así como sus antecedentes. Para lograrlo se aplicarán diversas técnicas e instrumentos de recolección de datos la cuales permitirán identificar la participación de la Asociación en la construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica en Caucasia Antioquia desde el año 2001 al 2020.

Palabras claves: Construcción de paz, reconciliación, memoria histórica, asociación, familias desplazadas.

Summary

This research work aims to learn how the Association of Displaced Persons of Bajo Cauca (ASDEBAC) participates in the construction of peace and reconciliation, based on historical memory in the municipality of Caucasia Antioquia. The main theme of the project is the construction of peace and reconciliation of the families, which in turn are committed to historical memory.

The construction of peace and reconciliation is a topic that has become more relevant in the different associations and institutions since the beginning of the peace agreement in Colombia. Thus, in contexts such as Bajo Cauca, historically marked by episodes of violence, lack of labor, academic and cultural opportunities, it is necessary to highlight that beyond these limitations, associations have been formed that are committed to the construction of peace and reconciliation in their territories. A clear example is the Association of Displaced Persons of Bajo Cauca (ASDEBAC), which has been working since its constitution on peace building from the different processes developed with its member families.

Therefore, it is important to recognize from Social Work the work carried out by the ASDEBAC Association with the families that have been victims of the armed conflict, with the objective of making visible the contribution to the construction of peace and reconciliation from the historical memory. In this way, the viability of this research work is supported by the interest of the ASDEBAC association, who have expressed their willingness to participate in the whole research process, as well as knowing the context allows an approach to the realities of the families and thus achieve the desired objective.

Now, for the development of this research work, it is necessary to take up the theory of social constructionism, since it allows a broader view of reality based on the experiences of the participating families, in addition to contextualizing the problem in question, as well as its background. To achieve this, different techniques and data collection instruments will be applied to identify the participation of the Association in the construction of peace and reconciliation based on the historical memory in Caucasia Antioquia from 2001 to 2020.

Key words: Peace building, reconciliation, historical memory, partnership, displaced families.

Resumo

Este projecto de investigação visa compreender como a Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) participa na construção da paz e reconciliação baseada na memória histórica no município de Cauca Antioquia. O tema principal do projecto é a construção da paz e a reconciliação das famílias, que por sua vez estão empenhadas na memória histórica.

A construção da paz e a reconciliação é um tema que se tornou mais relevante em diferentes associações e instituições desde o início do acordo de paz na Colômbia. Assim, em contextos como o Bajo Cauca, historicamente marcados por episódios de violência e falta de emprego, oportunidades académicas e culturais, é necessário salientar que para além destas limitações, foram formadas associações empenhadas na construção da paz e reconciliação nos seus territórios. Um exemplo claro disto é a Associação de Deslocados de Bajo Cauca (ASDEBAC), que tem vindo a trabalhar desde a sua criação para construir a paz com base nos diferentes processos desenvolvidos com as suas famílias membros.

Por esta razão, é importante que o Trabalho Social reconheça o trabalho realizado pela Associação ASDEBAC com as famílias vítimas do conflito armado, com o objectivo de tornar visível a contribuição para a construção da paz e reconciliação baseada na memória histórica. Desta forma, a viabilidade deste trabalho de investigação baseia-se no interesse da associação ASDEBAC, que manifestou a sua vontade de participar em todo o processo de investigação, para além do facto de que o conhecimento do contexto permite uma abordagem das realidades das famílias e assim atingir o objectivo desejado.

No entanto, para o desenvolvimento deste trabalho de investigação, é necessário retomar a teoria do construcionismo social, pois permite uma visão mais ampla da realidade baseada nas experiências das famílias participantes, para além de contextualizar o problema em questão, bem como os seus antecedentes. Para o efeito, serão aplicadas diferentes técnicas e instrumentos de recolha de dados para identificar a participação da Associação na construção da paz e reconciliação baseada na memória histórica no Cáucaso Antioquia de 2001 a 2020.

Palavras-chave: construção da paz, reconciliação, memória histórica, parceria, famílias deslocadas.

1. Introducción

Este país entre toda su belleza ha sido producto de la disputa por el territorio entre las fuerzas armadas colombianas y diversos grupos al margen de la ley, es así como la adquisición por el poder ha dejado infinitos hechos de lesa humanidad, ordenes de despojo en las montañas e historias de caminantes que fueron arrebatados y arrebatadas de sus familias, que aún esperan respuestas que alivien el alma.

El Conflicto armado en Colombia ha sido uno de los episodios en los que más se ha sufrido desde hace más de cincuenta años, se han causado miles violaciones de derechos a la población civil colombiana. Es posible que los casos registrados sean inferiores a las dimensiones reales del conflicto; según los reportes del Centro Nacional de Memoria Histórica en el 2017. Esto ha generado degradado los derechos humanos en millones de víctimas en desplazamiento, quienes a pesar de las secuelas han buscado alternativas de reconciliación que aporten a la construcción de paz.

Esto se ha convertido como un desafío y una oportunidad para la investigación académica, en este caso se centra en conocer de qué manera aporta a la construcción de paz y reconciliación la asociación de Desplazados del Bajo Cauca, ASDEBAC, a partir de la memoria histórica. Sin embargo, para empezar el tema se hace necesario conocer los esfuerzos que ha venido realizando el Gobierno colombiano para negociar la paz, lo que permitirá tener conocimiento de cómo se aborda la paz en Colombia y como es mencionada desde los diferentes autores que se retoman en esta investigación como es Johan Galtung y Jhon Paul Lederach, quienes permiten comprender y cuestionar el concepto de construcción de paz teniendo como punto de partida el conflicto armado.

En este sentido, según Galtung la raíz del conflicto está siempre en contradicción, es decir que son incompatibles. Pero un conflicto suele tener también componentes de actitud y comportamiento. Y esas actitudes están generalmente condicionadas por el subconsciente colectivo, la cultura profunda, la cosmología de esa nación, género, clase, etc. Y el comportamiento está condicionado por pautas adquiridas en situaciones de conflicto. A partir de este planteamiento, el autor les da vida a dos conceptos, la paz negativa y paz positiva, los cuales han trascendido en la literatura acerca del tema de construcción de paz. Sin embargo, el autor amplia dicho significado como algo más allá del obstáculo de la guerra y de la violencia.

Del mismo modo, Lederach enfoca la construcción de paz como una forma de visualizar y responder al ir y venir de los conflictos sociales como oportunidades que nos da la vida para

crear procesos de cambio constructivo que reduzcan la violencia y responda a los problemas de la vida real. Así mismo, el autor fundamenta que los conflictos son procesos naturales y necesarios para la sociedad; pero que pueden convertirse en oportunidades constructivas o destructivas, de acuerdo como sea tratado este.

Siguiendo con la perspectiva que se tiene sobre cómo construir paz y reconciliación desde la memoria histórica, ASDEBAC será un claro ejemplo en el desarrollo de esta investigación para conocer si es posible construir paz a partir de la memoria y en medio de la guerra que se vive en un país como lo es Colombia, pues Lederach en el 2014, asume que la construcción de paz es como un proceso de largo aliento, que no busca eliminar los conflictos de las relaciones humanas, sino transformarlos positivamente desde diferentes niveles de la sociedad.

De esta misma forma Lederach define la construcción de paz como un concepto global que abarca, produce y sostiene toda la serie de procesos, planteamientos y etapas necesarias para transformar los conflictos en relaciones más pacíficas y sostenibles. El término incluye, por tanto, una amplia gama de actividades y funciones que preceden y siguen a los acuerdos de paz formales. Metafóricamente, la paz no se ve solamente como una fase en el tiempo o una condición; es un proceso social dinámico y como tal requiere un proceso de construcción, que conlleva inversión y materiales, diseño arquitectónico, coordinación de trabajo, colocación de cimientos y trabajo acabado detallado, así como un mantenimiento continuo.

1.1.Planteamiento del problema

La construcción de paz y reconciliación según IECAH 2010 es una forma de prevenir, gestionar y resolver el conflicto en las comunidades, a través de acciones llevadas cabo desde sus capacidades, creando seguridad y un desarrollo sostenible, sin recurrir al uso de la violencia. (IECAH, 2010). Este proceso ha tomado fuerza desde la firma del acuerdo de paz en Colombia en el año 2016, en el que se plantean una serie de desafíos sociales, económicos y políticos para el país, unos de los principales es la construcción de paz en los territorios con la posibilidad de impulsar la reconciliación como lo expresa John Lederach “la reconciliación solo tiene lugar donde la gente se relaciona, se habla y se ve” (Lederach, 2015, p. 177).

De este modo, la construcción de paz y reconciliación es un tema que ha tomado mayor relevancia en las diferentes Asociaciones e instituciones. Así mismo, en contextos como el del Bajo Cauca marcado históricamente por episodios de violencia, la falta oportunidades laborales, académicas y culturales, se hace necesario destacar que más allá de estas limitaciones se han conformado Asociaciones que le apuestan a la construcción de paz y reconciliación de sus territorios. Un claro ejemplo es la Asociación de desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC), que ha venido trabajando desde su constitución el tema de construcción de paz desde los diferentes procesos que desarrollan con las familias que la conforman.

Colombia es un país que hace más de cincuenta años evidencia el tema del conflicto armado, por parte de diversos grupos al margen de la ley, fenómeno que ha dejado marcada la historia de Colombia. Causando en las familias colombianas una desintegración en la estructura familiar, pobreza, rupturas en el sistema social y desigualdades socioeconómicas, dejando la población civil en las peores condiciones, un claro ejemplo es los ocho millones de víctimas quienes fueron despojadas y violentadas en las diferentes expresiones de la violencia, según el reporte de Unidad de víctimas en el 2018.

Es así, como el desplazamiento forzado en Colombia, en sus distintas modalidades y manifestaciones, se ha manifestado como una forma de violencia que tiene una historia antigua y compleja en el conflicto colombiano. A pesar de ser un hecho ampliamente reconocido que el desplazamiento forzado se convirtió en una problemática generalizada en Colombia a finales del siglo XX y a comienzos del siglo XXI, sus raíces provienen de procesos de éxodo y destierro que datan de la época de la colonización y la independencia (Centro Nacional de Memoria Histórica, 2015).

El desplazamiento forzado como consecuencia del conflicto armado, es una problemática que ha tocado a todos los rincones de Colombia es el caso del Bajo Cauca una de las zonas más golpeadas debido a la consolidación de los diferentes grupos armados al margen de la ley, siendo un territorio estratégico para llevar a cabo actividades criminales, las cuales se reflejan en: comercialización de estupefacientes, transporte ilegal de armas, siembra de cultivos ilícitos y se suman hechos victimizantes como desplazamiento, desapariciones forzadas, reclutamiento y utilización de menores, dejando un sin número de víctimas directas e indirectas. Estas “prácticas han sido implementadas por los diferentes grupos armados como práctica de castigo, mecanismo de terror y estrategia de ocultamiento” (CNMH. 2016).

En respuesta a esta problemática en torno a las víctimas del conflicto, el gobierno colombiano impulsó la ley 1448 del 2011 denominada LEY de VÍCTIMAS y restitución de tierras, como lo expresa el Congreso de la Republica en la cual:

Se dictan medidas de atención, asistencia y reparación integral de las víctimas del conflicto armado interno y “se dictan otras disposiciones”. Según el artículo 1° se establece el objeto de la misma que es “establecer un conjunto de medidas judiciales, administrativas, sociales, económicas, individuales y colectivas, en beneficio de las víctimas de las violaciones contempladas en el artículo 3° de la presente ley, dentro de un marco de justicia transicional, que posibiliten hacer efectivo el goce de sus derechos a la verdad, la justicia y la reparación con garantía de no repetición, de modo que se reconozca su condición de víctimas y se dignifique a través de la materialización de sus derechos constitucionales (Congreso de la República, 2011).

Esta problemática, tanto desde el conflicto armado y los desafíos para la implementación del acuerdo de paz ha sido parte de la historia reciente de la subregión antioqueña del Bajo Cauca la cual se encuentra ubicada al norte de Antioquia conformada por seis municipios, incluyendo al municipio de Caucasia quien limita con el departamento de Córdoba, es uno de los municipios más importantes de la zona debido a su privilegiada ubicación geográfica, cerca de la confluencia de importantes afluentes colombianos como el Río Cauca y el Río Nechí. El municipio más poblado de la subregión es “Caucasia, con 95.427 habitantes, además cuenta con 10.773 personas que habitan en centros poblados y zona rural dispersas”. (DANE, 2020). Una densidad poblacional de 67 Habitantes/kilómetro cuadrado (Gobernación de Antioquia, 2009).

Este municipio ha venido trabajando el tema de construcción de paz por medio de los Concejos de Paz reconciliación y convivencia los cuales se implementan distintas acciones por parte de los concejeros que la conforman en articulación con las organizaciones internacionales quienes hacen acompañamiento de manera integral a las corporaciones, fundaciones y asociaciones como es el caso de ASDEBAC, quien ha recibido acompañamiento por parte de estas organizaciones que le apuestan a la paz.

Por otro lado, según la ley 1448 en el Artículo 192 se crean los espacios de Participación para las víctimas del Conflicto Armado sean partícipes activos en la creación, seguimiento y control del cumplimiento de la Policía Pública de Víctimas, lo cual se materializa en espacios como las Mesas de Participación y las herramientas creadas por el Estado para tal fin, según lo estipulado en los Artículos 193 y 194 de la misma ley en mención.

De esta manera, es que a partir del acuerdo de paz en Colombia se han creado iniciativas que buscan reparar a las víctimas del conflicto armado en todo el país y con mayor incidencia en los contextos más violentados por este fenómeno. Por su parte, en Cauca una de las iniciativas que nace en pro de la construcción de paz es la conformación de asociaciones, a la fecha existen trece asociaciones de desplazados entre ellas ASDEBAC, asociación sin ánimo de lucro que fue conformada en el año 2001 inicialmente con 157 familias desplazadas de diferentes lugares del Bajo Cauca.

Desde su conformación su objetivo ha sido trabajar en conjunto con iniciativas similares para la orientación y el fortalecimiento de las familias, en la que realizan actividades propias como: murales colectivos, narración de sus historias de vida, torneos de fútbol con los niños y niñas, actividades culturales y lúdicas que buscan integrar a las familias en un entorno social y la participación en la conmemoración el 9 de abril, todas estas acciones son una apuesta por la memoria histórica del municipio.

Al mismo tiempo, la Asociación es convocada por los diferentes proyectos sociales que les apuestan a estas iniciativas en las que se implementan estrategias que construyen identidad colectiva, permitiendo que definan una forma de ver el mundo y a los demás con características diferentes y de este modo proyectando escenarios de futuro; estas redes de apoyo han venido actuando como ejes posibilitadores de cambios de las condiciones de vida de las familias de ASDEBAC.

A través del contexto identificado en la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca, se establece una pregunta de investigación que sugiere identificar cómo esta iniciativa aporta a la construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica al municipio de Cauca.

1.2.Pregunta de investigación

¿Cómo la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) participa en la construcción de paz y reconciliación, a partir de la memoria histórica en el municipio de Cauca Antioquia desde el año 2001 hasta el 2020?

1.3.Objetivos

1.3.1. Objetivo general

Identificar la participación de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) en la construcción de paz y reconciliación, a partir de la memoria histórica en el municipio de Cauca Antioquia desde el año 2001 hasta el 2020.

1.3.2. Objetivos específicos

- Reconocer la conformación de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca.
- Conocer las principales acciones de construcción de paz y reconciliación comunitaria que ha realizado la asociación ASDEBAC entre los años 2001 al 2020.

1.4. Justificación

Este trabajo de investigación pretende conocer cómo la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) participa en la construcción de paz y reconciliación, a partir de la memoria histórica en el municipio de Caucasia Antioquia desde el año 2001 al año 2020. La razón principal del estudio se sustenta en comprender cómo las familias aportan a su proceso de reparación y a la vez observa cómo a partir de sus vivencias reaccionan a los diferentes retos que deja el conflicto armado.

En el contexto colombiano específicamente en el Bajo Cauca marcado históricamente por episodios de violencia, la falta oportunidades laborales, académicas, y culturales, es pertinente destacar que a pesar de estas limitaciones se han conformado Asociaciones en pro del bienestar de las comunidades. Tal es el caso de Asociación de desplazados del Bajo Cauca, la cual se constituyó a partir de las necesidades que surgieron como resultado del conflicto armado.

En el municipio de Caucasia Antioquia existen muchas asociaciones con objetivos en común, pero con un enfoque y unas estrategias diferentes, a pesar de su gran labor por las comunidades afectadas por la violencia. Estas no cuentan con suficiente apoyo y reconocimiento por las entidades pertinentes como los gobiernos locales, instituciones culturales y artísticas, invisibilizando así el trabajo que han forjado en medio de la lucha que representa el conflicto en este territorio. Sin embargo, han contado con el apoyo de Organizaciones Internacionales como USAID, Pastoral Social, Consejo Noruego, ACNUR entre otras. Quienes han venido implementando proyectos sociales con la población víctima del conflicto (ASDEBAC).

Por tanto, se hace importante reconocer desde el Trabajo Social las labores que realiza la Asociación por las familias que han sido víctimas del conflicto armado, con el objetivo de visibilizar el aporte a la construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica. La viabilidad de este trabajo investigativo se sustenta a partir del interés por parte de la asociación ASDEBAC quienes han manifestado su disposición en participar en todo el proceso de la investigación. Por tales motivos se espera que al finalizar la investigación se pueda identificar las estrategias que le ha permitido a la Asociación contribuir a la construcción de paz de manera asociativa en el municipio, y cómo estas han fortalecido el tejido social y familiar de quienes hacen parte de la Asociación.

1.5. Memoria metodológica

1.5.1. Desarrollo del trabajo de campo

La metodología retomada para llevar a cabo la investigación fue cualitativa, según María Eumelia Galeano:

Este enfoque cualitativo se entiende como un complejo de argumentos, visiones y lógicas de pensar y hacer, algunas de ellas son relaciones de conflicto, y no como competencias entre tradiciones y como un conjunto de estrategias y técnicas que tienen ventajas y desventajas para objetos particulares en circunstancias específicas. La metodología cualitativa nos permite repensar, comprender e interpretar. (Galeano, Eumelia. 2012).

Esta metodología fue tenida en cuenta, ya que nos permitió un acercamiento de la realidad social de la Asociación ASDEBAC, al mismo tiempo repensar, comprender, interpretar e identificar las categorías que nos permitieron desarrollar el objetivo de la investigación, a partir de los relatos de las familias a través de sus realidades.

Esta investigación siendo de tipo cualitativo, se fundamentó en El Construccinismo Social permitiendo comprender y sustentar la realidad que se abordó a partir de las vivencias de las familias, de acuerdo con Berger y Luckmann sostienen que “todo conocimiento, incluido el más básico, que se da por sentado en el conocimiento del sentido común de la realidad cotidiana, se deriva y se gestiona por las interacciones sociales.” (Berger y Luckmann, 1996). Partiendo de esta teoría, las familias construyen su propia realidad a partir de procesos que se realizan por medio de la interacción social de sus miembros y las entidades, es de esta manera en que la Asociación desde su constitución ha venido tejiendo historias que aportan a la memoria histórica y a su vez a la construcción de paz.

Por otro lado, se abordó la Fenomenología como paradigma que dio sentido a la investigación, como lo menciona Fuster:

Surge como un análisis de los fenómenos o la experiencia significativa que se le muestra a la conciencia. Se aleja del conocimiento del objeto en sí mismo desligado de una experiencia. Para este enfoque lo primordial es comprender que el fenómeno es parte de un todo significativo y no hay posibilidad de analizarlo sin abordaje holístico en relación de la experiencia de la que forma parte (Fuster, 2019).

De este modo, permitió comprender las experiencias de las familias pertenecientes a ASDEBAC a partir de sus vivencias en los procesos que lleva a cabo la Asociación en la que construyen sus realidades a partir de las mismas y como aportan a la construcción de paz a partir de la memoria histórica en el municipio de Caucasia Antioquia.

Este trabajo investigativo fue de tipo descriptivo, ya que se identificaron las características descritas a partir de los relatos de vida de las familias pertenecientes a la Asociación como lo expresa Víctor Niño (2011)

Su propósito es describir la realidad objeto de estudio, un aspecto de ella, sus partes, sus clases, sus categorías o las relaciones que se pueden establecer entre varios objetos, con el fin de esclarecer una verdad, corroborar un enunciado o comprobar una hipótesis” (Niño, 2011, p. 34).

Este tipo de investigación nos permitió describir la realidad de las familias pertenecientes a la Asociación ASDEBAC, y a su vez conocerlos más allá a partir de las vivencias, las partes, categorías y relaciones con el entorno, las cuales aportan a la construcción de paz a partir de la memoria histórica.

Esta investigación se centra en el Barrio Campuzano del Municipio de Caucasia, Antioquia, uno de los sectores donde más se asientan las familias desplazadas, afectadas históricamente por el conflicto armado en la que la gran mayoría son asociados de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC). Organización social en la que una de las investigadoras de esta tesis de grado es asociada y ha venido participando de los diferentes procesos que se llevan a cabo en la Asociación, lo que generó interés por indagar más sobre los aportes que contribuyan a la generación de paz.

Es así como surge nuestra pregunta de investigación ¿Cómo la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) participa en la construcción de paz y reconciliación, a partir de la memoria histórica en el municipio de Caucasia Antioquia desde el año 2001 hasta el 2020? Esta pregunta inicialmente generó inquietudes desde la primera aproximación al tema sobre si este tipo de organización aporta a la construcción de paz a partir de acciones propias. Luego de indagar y haber tenido acercamiento con la asociación se decidió trabajar con las familias asociadas. Posteriormente en los diferentes encuentros con el representante legal quien relató la historia de la conformación de ASDEBAC, y desde los conocimientos académicos por parte del asesor de tesis, se define involucrar a la junta directiva para tener en cuenta las

perspectivas que tienen ambos sobre los procesos de participación que aportan a la construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica.

Una vez definido el tema y la población a investigar se procede al rastreo de información sobre la temática en cuestión y seleccionar las técnicas e instrumentos para así aplicarlas a través de tres fases:

Fase de rastreo documental: En esta se realizó un estado del arte, que consistió en rastrear información acerca de la Construcción de paz a partir de la memoria histórica en Colombia, dando cuenta de las investigaciones que se han realizado del tema tanto a nivel internacional, nacional y local, con el fin de generar nuevos conocimientos que aportaran a la investigación.

Una vez recopilada la información acerca del tema se ejecutó la ***Fase de aplicación de técnicas e instrumentos:*** esta se llevó a cabo en dos momentos aplicados en diferentes encuentros con los integrantes de la Asociación, con el fin de aplicar las técnicas y sus instrumentos para dar respuesta al objetivo general de la investigación.

En un primer momento se realizaron *entrevistas semiestructuradas* a la junta directiva para conocer el proceso de conformación de la Asociación, antes de la aplicación de esta fue necesario realizar una prueba piloto con el fin de realizar ajustes a la estructura de las preguntas a partir de las respuestas por parte de los asociados. Posterior a la revisión de los resultados obtenidos en la prueba piloto se programó un segundo encuentro con la Junta Directiva en el que se inició con una actividad rompe hielo “Quién soy” permitiendo fortalecer vínculos dentro de la misma Asociación y generar confianza con el proceso de investigación y luego proceder con la implementación de la guía de la entrevista con cada uno de los integrantes.

En un tercer encuentro se programó la visita domiciliaria con las familias, programándose el encuentro por medio de llamadas telefónicas, encuentro que fue aplazado en distintas ocasiones debido a la emergencia sanitaria del COVID -19. Finalmente se logró programar la visita que tuvo como objetivo aplicar la entrevista semi estructurada diseñada con preguntas que permitieron identificar de qué manera participan en la construcción de paz y reconciliación desde la Asociación.

Por otro lado, en un segundo momento de esta fase se realizó ***observación participante***, esta se llevó a cabo a partir de encuentros con las familias de la Asociación, en los que se buscaba evidenciar cómo construyen paz a partir de la memoria histórica durante las actividades

que realizan, haciendo uso de una guía de observación que permitió dar respuesta si las acciones que desarrollan aportan a la construcción de paz.

Por último, se realizó la *Fase de la sistematización*, en la que se sistematizó la información recolectada a través de las entrevistas semi estructuradas y la guía de observación, en la que se logró aportar a la construcción de conocimiento del tema abordado y dar respuesta a la pregunta de investigación y de este modo contribuir a la producción de conocimiento para experiencias similares a las de ASDEBAC. Por último, se hará devolución de los resultados de la investigación, la cual es entregada en dos partes. La primera consistió en invitar a los sujetos de estudio a la sustentación de esta investigación, la segunda entrega fue un documento con sus respectivos anexos como evidencia del trabajo de campo, el cual reposa en el archivo de la asociación.

1.5.2. Técnicas e instrumentos

Para llevar a cabo la investigación, se hace necesario recurrir a las siguientes técnicas de recolección de datos, que permitieron identificar la participación de la Asociación en la construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica en Cauca Antioquia.

Según las fases anteriormente mencionadas para la recolección de información fueron necesarias las siguientes técnicas e instrumentos:

La entrevista semi estructurada; “La entrevista semiestructurada se basa en una guía de asuntos o preguntas donde el entrevistador tiene la libertad de introducir preguntas adicionales para precisar conceptos u obtener más información” (Sampieri, 2014, p. 403). Permite que las familias puedan expresar su punto de vista de manera más abierta y de tal modo obtener información sobre ciertos aspectos necesarios para nuestra investigación, (opiniones, sentimientos, comportamientos). Estas entrevistas se efectuaron mediante visitas en domicilio.

La observación participante: Esta técnica permite evidenciar en contexto con las familias de la Asociación como construyen paz a partir de la memoria histórica durante las actividades que se realizan en los encuentros, según menciona Sampieri “La observación es participante cuando para obtener los datos el investigador se incluye en el grupo, hecho o fenómeno observado para conseguir la información "desde adentro". (Sampieri, 2010).

Guía de observación: Este instrumento se retoma en la técnica de observación participante, según Cuevas (2009) Define “en la observación podemos o no utilizar formatos que pueden ser tan simples como una hoja dividida en dos: de un lado se registran las anotaciones descriptivas y del otro las interpretativas” (Como se citó en Upegui, 2014, p. 401). Se hace necesario acudir a la recolección de la información por medio de una serie de preguntas que den repuesta a aspectos relevantes al tema de investigación.

1.5.3. Aprendizajes y retos

Este trabajo investigativo es el resultado de un proceso de formación académica que facilitó el acercamiento a los distintos problemas sociales contemporáneos como es el caso del conflicto armado. Abordar este tema nos permitió conocer de qué manera se puede aportar a la construcción de paz y reconciliación desde la asociatividad en contextos tan complejos en el que se desenvuelven las familias de ASDEBAC.

Por otro lado cabe resaltar que uno de los aprendizajes fue llevar la teoría a la realidad, lo que permitió comprender las situaciones desde una mirada holística. También, durante el proceso de esta investigación se adquirieron y fortalecieron conocimientos que permitieron llevar a cabo la tesis de grado.

Además, el interés por abordar el tema de construcción de paz y reconciliación a partir de la memoria histórica desde la asociación de Desplazados del Abajo Cauca, se convirtió en un reto al momento de dar respuesta a la pregunta de investigación que inicialmente no se tenía claridad de cómo se podría aportar a la construcción de paz y si las acciones que ASDEBAC realizaba si aportaban a la paz.

De la misma manera, otro reto que se enfrentó durante el desarrollo de esta investigación fue contar con la participación de las familias pertenecientes a ASDEBAC, debido a la emergencia sanitaria COVID 19 lo que impedía llevar a cabo los encuentros en los que se pretendía recolectar información, haciendo más extenso el trabajo de campo.

1.5.4. Ética en la investigación y relación con las y los sujetos sociales

De acuerdo con los principios establecidos en el Código de ética profesional de los Trabajadores Sociales en Colombia, capítulo III, este trabajo investigativo se realizará bajo los siguientes criterios:

- No se plagiará información, por lo que la información que se usará de respaldo será citada y referenciada debidamente para darle el crédito a su autor.
- Se guardará la identidad (nombres propios) dentro del anonimato de la comunidad entrevistada si así él o ella lo considera.
- No se condiciona ni se influyen las respuestas.
- Se respetará el derecho de no querer contestar a la entrevista.
- Se presentará el consentimiento necesario para obtener información de las familias.
- Se socializarán los resultados con ASDEBAC
- La información se mantendrá bajo estricta confidencialidad y no se utilizará su nombre si así lo desea o cualquier otra información que pueda identificarlo personalmente.
- Ni el entrevistado, ni otra persona involucrada la investigación, recibirá beneficios políticos, económicos o laborales como compensación por su participación.
- Su participación será completamente voluntaria y tendrá el derecho de retirarse en cualquier momento del proceso si así lo desea. Igualmente, si en algún momento desea que la información no sea utilizada por los investigadores, lo podrá comunicar y respetaremos su decisión.

- Le informaremos de los resultados obtenidos en la investigación. También podrá contactar a las investigadoras e informarnos cualquier situación anormal o inesperada en cualquier momento.

2. Marco teórico

2.1. Antecedentes

El tema de construcción de paz a partir de la memoria histórica ha sido investigado desde diferentes perspectivas obteniendo resultados que se han visto reflejados en el fortalecimiento de la democracia, el conocimiento y la trascendencia de la historia del país, configurando caminos hacia la no repetición. Estas acciones colectivas que presentan este tipo de investigación aportan a la construcción de paz, por medio de la experiencia, el respeto y la armonía entre las comunidades, a través de la construcción de Memoria Histórica.

En este orden de ideas, se abordarán autores como John Paul Lederach y Johan Vicent Galtung pioneros en definir la Construcción de Paz. Jhon Paul en su libro *Construyendo la paz reconciliación sostenible en sociedades divididas*, profundiza el concepto de Construcción de paz desde su teoría sobre *la transformación de los Conflictos*, la cual la asume como la capacidad de visualizar el conflicto de una manera positiva, entendiéndolo como un fenómeno natural donde se destacan oportunidades para el crecimiento constructivo que aporte a los procesos de cambios sociales. En este sentido Lederach plantea que:

Construir la paz en los conflictos actuales requiere un compromiso a largo plazo para establecer una infraestructura que abarque todos los niveles de la sociedad, permita potenciar los recursos de la propia sociedad para la reconciliación y rentabilice al máximo la contribución externa (Lederach.1998.p.18).

Así mismo, se encontró “*Construcción de Paz en Colombia: Un Estudio de Caso a Partir de la Experiencia del Programa Nuevos Territorios de Paz*” (NTP) en el Departamento del Guaviare (2011-2016) esta es una investigación de una Maestría en Estudios Políticos e Internacionales por Diana Carolina Corzo de la Universidad del Rosario, quien retoma los planteamientos de Johan Vicent Galtung, uno de los ,más importantes pensadores en esta disciplina, fue el pionero en definir la Construcción de Paz en temas académicos, quien menciona la importancia del fortalecimiento de las organizaciones sociales de base con grupos poblacionales vulnerables, constituyéndolo como una alternativa para la construcción de paz positiva.

Posteriormente, Galtung amplió el significado de la paz dando un nuevo horizonte del concepto de “Paz Negativa”, entendida como la ausencia de la violencia directa, y “Paz Positiva” como la ausencia de la violencia estructural.

A partir de lo planteado se hará un recorrido a través de las investigaciones que han trabajado este tema. Dentro de estas se encuentra, “*El proceso de construcción de paz colombiano más allá de la negociación: una propuesta desde la Paz Transformadora y Participativa*”. Esta es una reflexión derivada de una investigación por el Docente e investigador Esteban Ramos – Universidad Nacional Autónoma de Honduras (2016). En el que se analiza el proceso de paz que se adelantaba en Colombia (2016) entre las FARC y el Gobierno de Colombia, el cual es observado desde los enfoques teóricos de los Estudios de la Paz, y desde la perspectiva del movimiento social. En este el autor argumenta la necesidad de asumir el enfoque epistemológico de la Paz Transformadora y Participativa como vía para propiciar procesos integrales de construcción de paz más allá de la negociación.

Continuando con las investigaciones encontramos el siguiente estudio llamado “*Memoria histórica como relato emblemático*” un trabajo de grado por Darío Antequera estudiante de Estudios Políticos – Pontificia Universidad Javeriana (2011). Esta es una investigación académica que permite desarrollar conceptos y afirmaciones rigurosas, específicamente a los debates dedicados a la memoria histórica de cara a la sociedad, a la población llamada a recibir las versiones y sentidos sobre “el pasado” en función de propuestas de su ubicación en el “presente” de las soluciones y continuidades.

Por otro lado, está la *Memoria histórica razonada* por Juan Felipe Rueda Historiador por la Universidad Industrial de Santander. Es una propuesta que busca la participación de las víctimas del conflicto armado interno en la construcción de la historia colombiana. Este es un aporte conceptual de un estudio de trayectorias de vida de víctimas del desplazamiento forzado llevado a cabo en Bucaramanga, Colombia. Para tal caso, se realiza un acercamiento al contexto histórico del origen y dinámica de la historia, la memoria y la oralidad en la historiografía. (Rueda, 2013).

Continuaremos la exploración con *Voces para construir memoria histórica sobre un pasado presente: una propuesta didáctica que se entreteje entre la literatura con otras manifestaciones artísticas*. Esta investigación se sustenta en un “escenario tramado por la polifonía de voces, evocadas desde el recuerdo, la oralidad y la reflexión, transformadas en narrativas portadoras de Memoria Histórica.” (Cardona y Carmona, 2018). En un espacio atravesado por diversas formas del conflicto social y armado, se lleva a cabo un trabajo desde la literatura en diálogo y con expresiones artísticas, permitiendo la comprensión de un pasado presente, en el que se necesita ser aceptado y reparado desde la reflexión, la sensibilización y el diálogo.

Por otra parte, se encontraron algunas menciones de ciertas instituciones que trabajan el tema que se está abordando a partir de relatos contados es el caso de “Los trabajos de esclarecimiento histórico realizados por el Grupo y el Centro de Memoria Histórica en los últimos diez años, han permitido construir el relato de lo que nos sucedió desde diversas voces, miradas, enfoques y protagonistas.” (Balance de contribución de CNMH al esclarecimiento histórico, 2018). Desde hace diez años el Grupo de Memoria Histórica, y luego el Centro Nacional de Memoria Histórica (CNMH), han recogido las narraciones de las víctimas de la violencia, en búsqueda de sustituir la venganza por la esperanza y así, con el tiempo, abrir el camino para la reparación, la justicia social y la consolidación de un país democrático.

Por otra parte, las labores que realiza la institución, Pensamiento y Acción Social (PAS) organización no gubernamental colombiana, la cual trabaja en el fortalecimiento de comunidades y organizaciones, capaces de construir consensos y actuar juntamente con otros actores sociales e Instituciones locales o regionales, para incidir con sus propuestas y acciones en la implementación del acuerdo de paz y la construcción territorial de la paz. Promueve el intercambio de experiencias y saberes, entre distintos actores nacionales e internacionales, el desarrollo y fortalecimiento de capacidades, así como la construcción de metodologías participativas y transformadoras.

Por otro lado, encontramos ¡Basta ya!: Colombia, memorias de guerra y dignidad, un informe sobre una investigación realizada por el CMHC (Centro de Memoria Histórica) el cual da cuenta de las magnitudes, hechos, modalidades, daños e impactos generados por el conflicto armado en Colombia. En el periodo que comprendió eventos a nivel político, cultural y académico. Llevado a cabo desde una estrategia de divulgación en medios masivos y el desarrollo de productos pedagógicos.

Para concluir, las investigaciones retomadas dan cuenta que sus aportes son un motivo para resaltar la importancia de la construcción de memoria como camino de paz, que a su vez se ha convertido en una estrategia para mitigar los impactos que ha dejado el conflicto armado en las familias colombianas, y de este modo incide en la producción de conocimiento para este trabajo investigativo.

2.2. Referentes teóricos: Procesos de construcción de paz desde la asociatividad

2.2.1. Teoría del Construccinismo

Para llevar a cabo el trabajo investigativo es necesario ubicar la problemática en una teoría que permita comprender y sustentar la realidad que se abordará. Por lo tanto, retomaremos El Construccinismo Social, de acuerdo con Berger y Luckmann sostienen que “todo conocimiento, incluido el más básico, que se da por sentado en el conocimiento del sentido común de la realidad cotidiana, se deriva y se gestiona por las interacciones sociales.” (Berger y Luckmann, 1996). Partiendo de esta teoría se infiere que las familias construyen su propia realidad a partir de procesos que se realizan por medio de la interacción social de sus miembros y las entidades, es de esta manera en que la Asociación desde su constitución ha venido tejiendo historias que aportan a la memoria histórica y a su vez a la construcción de paz.

2.3. Referentes conceptuales: Nociones para la paz

Para entender los procesos que la asociación lleva a cabo es necesario abordar y comprender un conjunto de conceptos, que nos permitirán comprender el problema planteado en el trabajo investigativo; los cuales son: **Memoria Histórica, Construcción de Paz y Reconciliación, Familias en Situación de Desplazamiento y Asociación de Desplazados.**

2.3.1. Memoria Histórica

Conocer las diferentes formas de hacer memoria como lo expresa el Centro de Memoria Histórica “Es una forma de esclarecimiento y dignificación de las víctimas”, a partir de los relatos de las víctimas sobre la guerra.

2.3.2. Construcción de Paz y Reconciliación

La *Construcción de paz y reconciliación* es una alternativa de ser la voz de quienes no son escuchados, los silenciados por medio de “conjunto de acciones (en el corto, medio y largo plazo) que permiten a una sociedad prevenir, gestionar y resolver el conflicto - a través

de sus propias capacidades - sin recurrir al uso de la violencia. Es un proceso dinámico en el que los individuos dentro de la sociedad - así como la sociedad en su conjunto - fortalecen su capacidad para crear seguridad y un desarrollo sostenible`. (IECAH, 2010).

2.3.3. *Familias en Situación de Desplazamiento*

Se convierten en el eje principal para alcanzar los objetivos planteados en el acuerdo de paz y en nuestro trabajo de investigación, debido a que estas serán nuestro objeto de estudio y quienes nos orienten a partir de los relatos contados por estas; retomando la idea de Jelin y el Centro de Memoria Histórica

Se puede decir que *Las familias en situación de desplazamiento* es una institución social ancladas a necesidades humanas universales de base biológica: la sexualidad, la reproducción y la subsistencia cotidiana que al momento de vivir la situación de desplazamiento se convierten en familias desarraigadas de sus tierras y por lo tanto afecta su integridad física, su seguridad o libertad personales y su vez son vulneradas o se encuentran directamente amenazadas. Esto conlleva a que las familias sufran una descomposición familiar, conflictos sociales, incremento de la violencia, modificaciones en roles y dinámicas familiares. (Centro Nacional de Memoria Histórica, 2011).

2.3.4. *Asociación de Desplazados*

El concepto de *Asociación de desplazados* permitirá conocer cómo es el proceso que llevan a cabo las asociaciones para su conformación y fortalecimiento. Estas son definidas según la Cámara de Comercio como entidades sin ánimo de lucro (ESAL), son personas jurídicas que se constituyen por la voluntad de asociación o creación de una o más personas (naturales o jurídicas) para realizar actividades en beneficios de asociados, terceras personas o comunidad en general. Es el caso de la asociación ASDEBAC, quienes se conformaron por un objetivo que beneficiará a quienes hacen parte de esta. (Cámara de Comercio, 2013).

2.4. Sistema categorial

Categoría	Subcategoría
Asociación de familias en situación de desplazamiento	- Fortalecimiento asociativo.
	- Participación de la comunidad.
	- Conformación de Asociación
Construcción de Paz a través de la memoria histórica	- Proceso Político
	- Fortalecimiento de capacidades.
	- Relatos historias de vida

3. Capítulo I: Asociación de familias en situación de desplazamiento

En el presente capítulo se abordará la categoría *Asociación de Familias en Situación de Desplazamiento*, la cual consiste en conocer cómo es el proceso que llevan a cabo las asociaciones para su conformación y fortalecimiento. Estas son definidas según la Cámara de Comercio como entidades sin ánimo de lucro (ESAL).

En este orden de ideas, fue necesario conocer las asociaciones que se encuentran en el contexto el cual se desarrolla esta investigación, permitiendo rastrear la información para construir y dar respuesta a esta categoría teniendo como objetivo reconocer la conformación de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca, en primer lugar se abordará la importancia de la asociatividad como una estrategia para construir paz, donde se identificó las formas de participación de las familias en los diferentes espacios convocados por Asociación de Desplazados del Bajo Cauca-ASDEBAC. En segundo lugar, se retoma la *Participación como una acción fundamental para el crecimiento asociativo*, el cual dará a conocer la importancia de la permanente participación para el crecimiento y fortalecimiento de la asociación permitiendo así el involucramiento colectivo de las familias que conforman estas iniciativas propias de acuerdo con sus formas de participar de alguna manera aportan a la construcción de paz a partir de sus propias vivencias.

Por último, se presentará un análisis que recogerá todos los elementos relevantes en este capítulo, así mismo los aportes desde el Trabajo Social.

3.1. Asociatividad una estrategia para construir paz

En Colombia según la Cámara de Comercio son muchas las asociaciones que se conforman con diversos enfoques, tal es el caso de las Asociaciones de Desplazados las cuales están conformadas por personas que han sido víctimas del conflicto armado, quienes han encontrado una forma de restablecer sus derechos a partir de la asociatividad.

La Asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC, es un claro ejemplo de la asociatividad como una estrategia para construir paz por medio de las diferentes iniciativas propias y de esas que son brindadas por las instituciones que hacen acompañamiento desde los diferentes proyectos como una forma de fortalecer las bases de las asociaciones y de quienes la

integran. Las familias de ASDEBAC hace 20 años vieron una opción de reintegración a la comunidad, tal como lo menciona uno de sus integrantes:

Bueno, lo que nos llevó a conformarnos como asociación fue en vista de las necesidades de las personas que éramos desplazados; porque se supone que así individualmente no podíamos acceder a ningún proyecto o programa. Entonces nos dieron las directrices que organizándonos como una asociación podíamos ser beneficiados en algunos proyectos que salieran.¹

Hablar de asociatividad para las familias y la Junta Directiva de ASDEBAC inicialmente no fue tan fácil, en el año 2000 era un reto, aun sabiendo los beneficios que tendrían; porque eran consciente que lograr que las familias participaran y se comprometieran sería un trabajo de mucho esfuerzo. Hoy veinte años después ven el resultado de trabajar en conjunto y en compañía de las instituciones locales, gubernamentales y otras experiencias similares que han ayudado a mantenerse a la fecha.

La asociatividad, según lo define Cámara de Comercio de Colombia, son personas jurídicas que se constituyen por la voluntad de asociación o creación de una o más personas (naturales o jurídicas) para realizar actividades en beneficios de asociados, terceras personas o comunidad en general, fue exactamente lo que ASDEBAC realizo en el año 2000, donde decidieron asociarse inicialmente con 60 familias, actualmente cuenta con 161 familias desplazadas. Quienes son desplazadas de diferentes lugares de Colombia, la mayoría son del Bajo Cauca, como lo expresa un integrante de la Junta Directiva y una de las familias de la asociación:

Bueno, muchas familias que fueron desplazados, por ejemplo, como mi persona fui desplazado de Puerto Claver, un corregimiento del Bagre Antioquia, otros fueron de Zaragoza, pues de diferentes lugares del Bajo Cauca.²

Yo vengo desplazado desde el 2004, yo Salí del Magdalena Medio prácticamente del municipio de Yondó, de una Subregión y cuando llegue aquí a Caucasia mis papas eran desplazados yo no sabía, entonces cuando llegue aquí entonces yo me integre a una asociación de desplazados llamada ASCADE, hay me congregaba yo, luego de eso pasaron unos seis o siete años, resulte con una enfermedad debido a

¹ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Juan” 55 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

² Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Simón” 60 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

esto yo pare y ahora me estoy congregando nuevamente con ASDEBAC me estoy sosteniendo ahí.³

Ahora bien, es importante mencionar que la asociación de desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC, construyeron su propia identidad, lo que les ayudo a identificarse de otras asociaciones en el territorio, inicialmente diseñaron un logo tal como muestra en la imagen 1.



Ilustración 1. Logo de ASDEBAC. Fuente: archivos de ASDEBAC. Caucasia, 2021.

El árbol que representa a las familias de ASDEBAC, se ha convertido en el punto de encuentro de las diferentes actividades que cada mes se proyectan, es la oficina de quienes hoy son referentes para otras familias desplazadas que llegan al municipio desorientadas. Esta información fue obtenida a partir de los relatos de las entrevistas realizadas a los integrantes de la asociación, quienes eligieron símbolo representativo para identificarse un árbol, ya que en un principio no contaban con un espacio propio para realizar los diferentes encuentros, por lo que optaron por reunirse debajo de un árbol ubicado en el parque principal del barrio Campuzano municipio de Caucasia.

Es por esto, que le dan un valor agregado a lo que representa para ellos este árbol, ya que en sus inicios este espacio les permitió realizar sus primeros encuentros los cuales fueron muy fructíferos y significativos para consolidarse como asociación.

³ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Tomas” 48 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.



Ilustración 2. Encuentro con los asociados parque principal barrio Campuzano, Caucasia. Tomada por Mely Vasco, 2021

En este orden de idea, la Junta Directiva de ASDEBAC resalta lo que significó para las familias desplazadas desde el año 2000, contar con una asociación que agrupara a las familias víctimas del desplazamiento forzado por el conflicto armado, una iniciativa que se conformó con el objetivo de orientar a las familias que llegaban desplazadas de otros lugares, como lo relata María:

La razón fundamental es porque aquí había suficiente personal desplazado y andábamos como cuando tú andas necesitado, no sabes a quien reclamar tus derechos, no sabes ni los derechos que tienes...nada de eso... entonces la asociación se conformó con el fin de tener una parte de orientación y dónde acudir, así como le dije a los derechos que uno tiene.⁴

De acuerdo con Weber las relaciones sociales proveen también un fuerte anclaje a la acción afectiva. Además, afirma que, en cierto tipo de relación social, la comunitaria, dicho

⁴ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “María” 48 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

anclaje es particularmente fuerte. Esta relación está basada en un sentimiento subjetivo (afectivo o tradicional) de pertenencia común de los involucrados que hagan parte de estos grupos sociales. Lo anterior se evidencio en el trabajo de campo realizado con las familias de ASDEBAC lo cual nos permitió conocer la importancia de relacionarse con el otro, en esos diferentes espacios donde se trabaja por un objetivo en común, como lo es mencionado por quienes hacen parte de la asociación:

Yo nunca había estado en una asociación, he aprendido muchas cosas que no sabía, conoce uno cosas nuevas como proyectos. Me parece muy importante, porque si uno no está allí no se entera de estas cosas y considero que son muy buenas.⁵

Lo anterior evidencia que para la asociación de Desplazados del Bajo Cauca – ASDEBAC, la asociatividad es una estrategia que han utilizado para trabajar por los derechos de las familias víctimas del conflicto armado y fortalecer vínculos sociales que han permitido promover la participación como una acción fundamental para el crecimiento asociativo.

3.2. Participación como una acción fundamental para el crecimiento asociativo

La participación según, Amnistía Internacional se piensa desde dos puntos de vista. El primero de ellos se vincula con los derechos humanos y postula el derecho que tiene cualquier persona de intervenir en la toma de decisiones y en la realización de las metas políticas, económicas, sociales y culturales de la sociedad. Esto plantea una noción de personas con valores y capacidades que puede aportar y poner al servicio de la comunidad a la que pertenece, lo que nos lleva al segundo aspecto: se conciben la participación como una actividad privilegiada para el desarrollo humano (Amnistía Internacional. 1996).

Es por esto, que para la Asociación ASDEBAC, la participación se ha convertido en una forma de crecimiento asociativo debido a que según sea el nivel de contribución de quienes la conforman, éstas se pueden mantener sólidas y aportar a la transformación de las realidades y de este modo, a la construcción de paz. Las familias consideran que la participación social les

⁵ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Lucia” 35 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

ha ayudado a ser reconocidas a nivel local y departamental desde las diferentes instituciones que han creído en que la participación asociativa aporta al fortalecimiento organizativo.

Ahora bien, las familias afirman que el hecho de estar asociada es una forma de supervivencia, ya que a partir de las diferentes acciones de participación han logrado mitigar los efectos que deja el conflicto armado en Colombia, que en la mayoría de los casos son “experiencias innombrables, de lo inenarrables, a fin de que la persona quede sumida en una vivencia de destrucción de su cuerpo, de su yo, de su mundo, dejando como única alternativa la muerte, la locura o la sumisión. (Aguilera, 2003).

Sin embargo, ASDEBAC ha tenido la resiliencia de transformar esas experiencias en aportes positivos para sus proyectos de vida, como lo narra Pedro, quien considera que la participación desde la asociatividad aporta a los procesos de construcción de paz:

Si, bueno ayudando unos a otros, ayudar pues, a los hijos y a las demás personas, porque eso ha sido una problemática muy difícil, más que todos para los jóvenes, a los hijos de uno como personas desplazadas. ¿Ayudamos a eso por qué? Porque por ejemplo yo me desplace de Puerto Claver, me traje a mis hijos para acá y muchos de esos jóvenes de la edad de los hijos míos ingresaron o los obligaron de una u otra manera ingresaron a esos grupos y ya hoy en día yo pienso que si hemos soportado por que por ejemplo mis cuatro hijos no cogieron gracias a Dios ningún camino malo; pero otros que eran amigos de ellos hoy en día no existen. Entonces me parece que si hemos aportado a la construcción de paz.⁶

Desde entonces, han venido fortaleciendo sus capacidades a partir de los diferentes espacios de participación propios y a los que como asociación son convocados, en el que se trabaja las capacidades y el fortalecimiento estructura que aportan de alguna manera a que las familias que hacen parte de esta iniciativa crezcan en familia, en comunidad y que sus proyectos de vida sean enfocados a construir lo que se proyecten. Estos espacios de participación les permiten obtener herramientas que les facilite desenvolverse y la continuidad de trabajar en grupo. La fotografía 3, muestra la participación como asociación de Desplazados del Bajo Cauca en espacios de conmemoración den el municipio.

⁶ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Pedro” 62 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.



Ilustración 3. Conmemoración día nacional de la memoria y la solidaridad con las víctimas del conflicto armado en Colombia. Fuente: Pastoral social Diócesis de Santa Rosa de Oso, 2018

Así mismo han logrado con estos espacios fortalecer habilidades que aportan a su crecimiento personal y a la realización de sus proyectos de vida. Las familias identifican y resaltan que el trabajo que ASDEBAC ha venido desarrollando les ha permitido desarrollar nuevas habilidades, como lo reconoce Marcos:

Sí, porque en el poco tiempo que yo llevo con ellos me he dado cuenta que por lo menos ellos se fundamentan con talleres, traen con la policía, con los estudiantes, con las universidades, traen psicólogos, la administración municipal y por lo menos uno ve la sociedad, ASDEBAC jalonea eso para su comunidad.⁷

En este orden de idea, las familias resaltan el compromiso que la asociación han tenido, promoviendo la sostenibilidad, lo que promueve el fortalecimiento de la capacidad de saber detectar las vulnerabilidades que se presenten y de aprovechar las fortalezas que se identifican dentro de ASDEBAC. Uno de los compromisos de la asociación ha sido identificar, comprender y fortalecer las capacidades en comunidad, aprovechando de este modo la participación que los asociados han tenido para hacer partícipe de proyectos que llegan al territorio apoyar iniciativas como las de ASDEBAC, uno de los relatos obtenidos en las entrevistas realizadas a las familias lo confirma:

La que tuvimos, en la que nos patrocinaron para los cultivos, que nos lucrarnos prácticamente en eso porque nos ayudaron, nos dieron la participación de

⁷ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Marcos” 71 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

demostrar eso con que mantener y nos dieron el espacio en el municipio para mostrar lo de nosotros, mostrar la capacidad de cultivador, de cómo cultivar la tierra, la yuca, el ñame y el maíz diferente de lo que la regio produce.⁸

Por ejemplo, participaron en el taller “Tejiendo habilidades” que consistió en que cada participante identificara y desarrollaran sus habilidades por medio de los diferentes encuentros a los que son convocados. La imagen 4, ilustra el interés de los asociados en participar en los espacios gestionados por ASDEBAC. Como asociación que reconoce que cada uno de los asociados aporta destreza, conocimiento y capacidades en la misión de tal iniciativa lo que para Rigby y Sanchis la habilidad es un constructo social.



Ilustración 4. Taller tejiendo habilidades. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021

Participar en los diferentes espacios que brinda la asociación de Desplazados, para la gran mayoría de las familias es una forma de fortalecimiento de capacidades. Según Martha Nussbaum las personas desarrollan capacidades que potencializan sus fuerzas para enfrentar muchas situaciones que se generan en busca de lograr estabilidad. Labor que ASDEBAC promueve, buscando que los integrantes se sienten acogidos, gracias a que se les ha brindado el apoyo de que sean ellos mismos quienes desarrollen nuevos conocimientos, habilidades y actitudes a través de las capacitaciones y el aprendizaje en asociatividad.

⁸ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Marcos” 71 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

El relato de la entrevista obtenida gracias al don Manuel, nos permite confirmar lo que para ellos significa la participación, como un crecimiento asociativo:

Yo pude como ampliarme más, darme a conocer a nivel del municipio de otros personajes, de otras asociaciones, prácticamente uno estaba aislado y al salir un proyecto de estos se da a conocer con los que manejan la situación acá y ya lo reconocen a uno.⁹

De esta manera, la Asociación de Desplazados considera que la participación es un eje importante para el crecimiento asociativo, definiendo según Rosales, el crecimiento asociativo como un mecanismo de cooperación donde cada participante, decide voluntariamente participar en un esfuerzo conjunto con los otros participantes para la búsqueda de un objetivo común.

De este modo se identificó que ASDEBAC trabaja por mantener el crecimiento organizacional de una manera constante, así como lo expresan los asociados, refiriéndose a la asociación como un pilar fundamental en el contexto donde se encuentran ubicados hoy las familias pertenecientes a ASDEBAC, ese lugar que fue construido por todas las familias víctimas del conflicto, el barrio Campuzano.

ASDEBAC por lo menos por que ha sido muy insistidora ha sido una asociación que ha estado jalonando, llamando la atención que venga, vamos hagamos esto, ha estado pendiente por decirlo así del usuario para que no nos abramos y nos mantengamos siempre unidos. ASDEBAC ha sido como la unión, el núcleo para todo.¹⁰

El barrio Campuzano, está conformado por familias desplazadas y la gran mayoría son de ASDEBAC, lo que para la asociación es importante debido a que facilita la llegada de las familias a los diferentes encuentros programados, mencionando que es un barrio que aún es considerado como zona rural debido a la distancia que tiene con la cabecera municipal y la zona en donde se encuentra ubicado.

Es de gran relevancia mencionar que con todo lo plasmado en el capítulo 1, nos permitió entender lo que significa la participación de los asociados en función del crecimiento asociativo

⁹ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Manuel” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

¹⁰ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Manuel” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

de ASDEBAC, una estrategia que ha permitido fortalecer las capacidades de los asociados, llevando a mantener una relación sólida entre miembros y como organización asociativa.

Todo lo descrito en este capítulo, fue gracias a la información brindada por las familias de la asociación ASDEBAC, quienes por medio de entrevistas y encuentros nos permitieron obtener datos que nos ayudaran a construir el siguiente análisis:

Después de describir los resultados obtenidos en nuestra investigación, en lo que concierne a la asociación de familias en situación de desplazamiento, comenzaremos por decir que en un contexto como el del municipio de Cauca Antioquia, considerado como la capital del Bajo Cauca y punto de llegada de las familias que se convierten en víctimas del conflicto armado.

Muchas de las familias entrevistadas no ocultan en sus relatos, las secuelas que deja el desplazamiento en ellas y resaltan la importancia de asociarse a los grupos sociales que se encuentran en el territorio, enfatizando la existencia de la Asociación de Desplazados Del Bajo Cauca quien les ha ayudado a mitigar los efectos del conflicto armado y que a su vez han aportado a transformar sus realidades desde la participación asociativa.

Se infiere, que la presencia de este tipo de iniciativas en un contexto en el que se desarrolla este trabajo investigativo le aporta mucho a la sociedad, ya que son muchas las familias que han sido desplazadas a manos de grupos al margen de la ley y que en su momento se le han violentado muchos de los derechos fundamentales, sintiéndose desorientadas debido a los cambios drásticos que implica el hecho de dejar sus tierras, sus costumbres y demás.

De acuerdo con lo anterior, para las familias llegar a un contexto nuevo y encontrar refugio en una asociación que los orientan hacia las instituciones pertinentes y los asocian de manera que puedan reintegrarse a la sociedad mediante la participación asociativa, y que, a su vez puedan ser beneficiados de los diferentes proyectos a los que son convocados.

Se logró evidenciar que trabajar de manera asociativa se logra llevar a cabo procesos sociales, que son vistos como una estrategia que aporta múltiples beneficios como recursos, financiación de proyectos, apoyos académicos, formación personal y comunitaria, etc. Lo cual lo ven como algo positivo, ya que la población joven aprovecha estos espacios para aportarle a sus proyectos de vida, mitigando así los efectos del conflicto como el consumo de sustancias psicoactivas, embarazo a temprana edad y deserción escolar.

De manera similar, se observó que estos beneficios son aprovechados no sólo por la Asociación sino por la comunidad en la que se desenvuelven, ya que intercambian experiencias de aprendizajes que ayudan a fortalecer el tejido social del Barrio Campuzano, el cual está conformado en su gran mayoría por familias que han sido vulneradas de diferentes formas como el desplazamiento, despojo de tierras, el desempleo, poco acceso académico, entre otros. De tal manera se identificó que ASDEBAC es una asociación social comunitaria, que trabaja el ámbito de lo político, fomentando la participación de la sociedad en el respeto de los derechos humanos.

Así mismo, se conoció como es la estructura organizacional de la asociación, la cual está organizada por una junta directiva, conformada por un representante legal, quien ejerce como portavoz y como presidente, una vicepresidenta que asiste a las diferentes reuniones y capacitaciones a las que son convocados como asociación, buscando intereses colectivos como herramientas para la transformación social que se ven reflejados en la participación y las diferentes articulaciones.

A través del empoderamiento de estas herramientas se logran captar oportunidades de desarrollo personal y social, convirtiendo a las familias en protagonistas de la transformación de sus propias realidades, siendo así un asunto de interés general y beneficio colectivo, permitiendo la toma de decisiones y la incidencia que tienen en el plano social, cultural, familiar y político que se da en la participación real como asociación.

Por lo tanto, desde el Trabajo Social, es importante destacar las labores que llevan a cabo estas asociaciones en el territorio, ya que trabajan con un enfoque social y de derechos en pro de las personas que han sido vulneradas por la violencia, dejando impactos positivos como familias más fortalecidas en aspectos sociales y personales, con más capacidades y habilidades adquiridas, que le aportan al desarrollo de sus proyectos de vida y que a su vez le permiten relacionarse mejor con el otro. Todo esto, se ha logrado mediante la participación como asociación desde su conformación y gracias al compromiso de las familias en cada uno de los encuentros a los que son convocados.

Para concluir este capítulo podemos decir, que la participación es una forma de aportar al desarrollo de las comunidades por medio de la asociatividad ya que las familias ven estas iniciativas como una estrategia que aporta a la construcción de paz a partir de la memoria histórica como se expone en el siguiente capítulo.

4. **Capítulo II: Construcción de Paz a través de la memoria histórica**

En este capítulo se abordará la categoría *Construcción de Paz a través de la Memoria Histórica*, en la que se hace necesario contextualizar la importancia del proceso de Construcción de Paz en Colombia y como esta ha ido transformando las realidades de las comunidades más violentadas, de esta manera retomamos la definición el Instituto de Estudios Sobre Conflictos y Acción Humanitaria (IECAH)

Conjunto de acciones (en el corto, medio y largo plazo) que permiten a una sociedad prevenir, gestionar y resolver el conflicto - a través de sus propias capacidades - sin recurrir al uso de la violencia. Es un proceso dinámico en el que los individuos dentro de la sociedad - así como la sociedad en su conjunto - fortalecen su capacidad para crear seguridad y un desarrollo sostenible. (IECAH, 2010).

En este orden de ideas, se describirán las diferentes acciones que lleva a cabo la asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC), como estrategias para la construcción de paz a través de la memoria histórica. En primer lugar, se abordará la subcategoría Proceso Político, donde se desarrollará cómo ASDEBAC es considerado instrumento de construcción de paz y reconciliación en el municipio de Caucasia. En segundo lugar, se retomará la *Memoria Histórica, una Construcción Colectiva*; esta se desarrollará desde las diferentes acciones que realizan como comunidad asociativa tales como: Catarsis como reparación colectiva, ollas comunitarias: un espacio para la memoria e intercambio de aprendizajes.

Estrategias que la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca ha venido ejecutando como una forma que le apuesta a la construcción de paz, en articulación con otras experiencias similares, la comunidad en general del barrio Campuzano y con la institucionalidad internacional, departamental y local. Por último, se presentará una síntesis analítica de los resultados expuestos en este capítulo, el cual permitirá conocer los aportes desde la profesión del Trabajo Social en contextos tan vulnerables en el que se desenvuelven las familias de ASDEBAC a raíz del conflicto armado en Colombia.

4.1. Proceso político: ASDEBAC como instrumento de construcción de Paz y reconciliación.

En el contexto colombiano el conflicto armado se ha vivido desde hace más de 50 años, el cual ha causado miles de violaciones de derechos a la población civil colombiana. Es posible que los casos registrados de desplazamiento sean inferiores a las dimensiones reales del conflicto según los reportes del Centro Nacional de Memoria histórica en el 2013. Así mismo el Centro de Memoria histórica “al 31 de marzo de 2013 el Registro Único de Víctimas (RUV) de la unidad de atención y reparación integral a las víctimas reporto que 160.169 civiles fueron víctimas del conflicto armado desde 1985 hasta la fecha.

Sin embargo, estas cifras no han sido un impedimento para que las víctimas busquen alternativas de reconciliación desde la memoria histórica que, a su vez aportan a la construcción de paz en los diferentes territorios de Colombia, en este caso en el bajo Cauca específicamente en el Municipio de Caucasia, donde se evidencia un claro ejemplo de ello la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca, grupo social que ha venido trabajando por revindicar los derechos de las familias que fueron vulneradas, mitigando los impactos negativos a través de iniciativas propias comunitarias.



Ilustración 5. Taller tejiendo comunidades. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021

De este modo, cabe mencionar que ASDEBAC ha venido participando de los diferentes campos que brinda el gobierno local para el fortalecimiento de las organizaciones sociales, espacios como la Mesa Municipal de Víctimas en la que el representante de la Asociación asiste a estos encuentros y adquiere nuevos conocimientos y herramientas que le apuestan al crecimiento asociativo y de este modo, el conocimiento es replicado a sus asociados. Como lo afirman Enna:

Por lo menos otra entidad que en estos momentos está trabajando con nosotros, es decir algunas personas de ASDEBAC no con todos, es la cruz roja y el Consejo Noruego, ya que nosotros somos quienes representamos a ASDEBAC en la mesa, entonces los que estamos en la mesa salimos favorecidos con estos proyectos, pero nosotros replicamos la información con los demás asociados.¹¹

Así mismo, han tenido experiencias significativas con organizaciones Internacionales como Pastoral Social, USAID, Consejo Noruego, un claro ejemplo son los espacios de prevención con la Pastoral Social en el barrio Campuzano, donde se implementaron acciones de mitigación de los efectos a la emergencia Hidro Ituango con la población ASDEBAC, esta iniciativa se realizó con el fin prevenir nuevamente un desplazamiento en las familias de la Asociación que en algún momento vivieron este episodio. Como lo muestra la imagen 6.



Ilustración 6. Taller de prevención, parque Campuzano. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021

¹¹ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Ena” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

Al mismo tiempo, la Asociación ha participado de espacios que brindan organizaciones Nacionales como Diócesis de Santa Rosa de Osos, Gobernación de Antioquia, Naciones Unidas, Centro de Memoria Histórica, Programa de Atención Psicosocial y Atención Integral a Víctimas (PAPSIVI), ejemplo de ello fue la certificación del Diplomado *Elaboración de Proyectos y Gestión de Recursos* por parte de la Universidad Santo Tomás a los líderes sociales, en el caso de ASDEBAC para la Junta Directiva.

De lo anterior, los líderes de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca, resaltan que haber sido beneficiados de dicho diplomado fue de suma importancia, debido a que uno de los objetivos de la asociatividad es elaborar proyectos que permitan gestionar recursos, para el funcionamiento y crecimiento organizacional. Durante el trabajo de campo realizado con las familias se logró evidenciar que para ASDEBAC el acompañamiento de las agencias mencionadas les aportado a la ejecución de sus propuestas, hacer realidad esas iniciativas propias que como organización los identifica de otras experiencias similares.



Ilustración 7. Diplomado elaboración de proyectos. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021

Además, de trabajar en articulación con organizaciones sociales internacionales y nacionales, también han venido trabajando con experiencias similares a nivel local como Fundación Corazón Contento, LEL Juvenil, Corporación Rio Abajo, ASCADE, Fundación Mujeres Valientes Constructoras de Paz, SENA CTPGA, Casa de Cultura Municipal, Alcaldía Municipal, etc. Organizaciones que han destacado según ASDEBAC por la labor que han

realizado en pro de brindar herramientas que han ayudado a la asociación hacer protagonista de sus propias propuestas.

Una de las acciones que han aportado a la construcción de paz y reconciliación, fue la Conmemoración del día Internacional de la Paz en el Sector Campuzano – Cauca Antioquia, liderada por LEL Juvenil. Organización integral que promueve en las comunidades del Bajo Cauca, el desarrollo mediante sus capacidades y herramientas visibles en la construcción de la paz, a esto se le sumo el acompañamiento de la Gerencia de Paz de la Gobernación de Antioquia, donde se desarrolló una movilización social para la paz con las familias de ASDEBAC. En la imagen 8, se evidencia el trabajo desarrollado con niños, niñas, jóvenes y comunidad en general.



Ilustración 8. Conmemoración del día Internacional de la Paz. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021

Siguiendo con el tema de construcción de paz y reconciliación, en el que según las entrevistas realizadas y los encuentros con las familias de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca, consideran que ASDEBAC es un instrumento que se construyó con objetivos de apostarle a la paz desde sus propios procesos como organización que trabaja en función de los derechos de las familias desplazadas. En el siguiente apartado don Manuel da evidencia de él

porque ASDEBAC es considerado como un aportante a la construcción de paz, relato que fue obtenido en una entrevista realizada en el lugar de vivienda en el sector Campuzano:

Sí, porque en el poco tiempo que yo llevo con ellos me he dado cuenta que por lo menos ellos se fundamentan con talleres, traen con la policía, con los estudiantes, con las universidades, traen psicólogos, la administración municipal y por lo menos uno ve la sociedad, ASDEBAC jalonea eso para su comunidad.¹²

Para las familias de ASDEBAC, la construcción de paz y la reconciliación es posible desde la memoria histórica, ya que en los diferentes encuentros mencionan que el hecho de que una organización social crea sus propias iniciativas y gestione recursos para beneficio colectivo es un claro ejemplo de cómo desde la asociatividad se puede trabajar para aportar a las familias no solo recursos tangibles sino que además recursos intangibles como lo son esas herramientas que son compartidas desde el conociendo adquirido en los espacios donde se construye paz.

Si bien, ASDEBAC resalta en sus procesos la importancia de construir redes de apoyo y trabajar con otras organizaciones pensando en su mayoría en beneficio colectivo. También menciona que desde su conformación como asociación de desplazado, su visión ha sido formular en conjunto con las familias propuesta propia donde sea visible el impacto que esto crea en cada miembro que directa indirectamente se benefician de estas.

Es por esto, que para la Asociación de Desplazados, construir paz de manera colectiva es de suma importancia, ya que la paz se construye mediante acciones grupales como las que se describen en siguiente capítulo, Memoria Histórica una Construcción Colectiva.

4.2. Memoria histórica una construcción colectiva

En Colombia la Memoria Histórica es definida según el Centro de Memoria Histórica, como una forma de esclarecimiento y dignificación de las víctimas, a partir de sus propios relatos sobre la guerra. Son relatos que han venido teniendo relevancia desde principios del siglo XX, ya que abren camino a la contribución del esclarecimiento de la verdad, es una dimensión que da paso desde el conocimiento y el reconocimiento por el Estado y la sociedad.

¹² Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Manuel” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

De este modo hablar de memoria histórica, lleva a pensar en las comunidades que han sido víctimas del conflicto armado y que desde la creación de la ley 1448 del 2011 se ha venido promoviendo la memoria histórica como una condición para lograr la paz. El Centro de Memoria Histórica que tiene como función principal:

Promover las condiciones y garantías para que distintas expresiones de la sociedad avancen en ejercicios de reconstrucción de memoria, como aporte a la realización del derecho a la verdad de las víctimas y la sociedad en su conjunto, evitando la producción de una verdad oficial. (Centro Nacional de Memoria Histórica, 2011).

En efecto, la construcción de paz busca el reconocimiento de la violencia, de los daños causados a las víctimas del conflicto armado y al tejido social. Esta debe expresarse desde la convivencia ciudadana, desde los ámbitos sociales, comunitarios y privados. Es aquí donde cabe mencionar que ASDEBAC como organización social ha venido trabajando la sensibilización a través de la escucha de las memorias de las víctimas, apostándole a la consolidación de la asociación por medio de iniciativas propias como las que a continuación se describen.

4.2.1. Catarsis como reparación colectiva

Según Freud, la catarsis es la liberación emocional que se produce con el método de asociación libre, en el caso de ASDEBAC la catarsis se ha convertido en una herramienta que permite el diálogo con el fin de reparar el dolor causado por la guerra y de esta manera generar caminos de resiliencia. Este proceso es llevado a partir de diferentes encuentros con experiencias similares en la que los participantes narran sus vivencias dolorosas y comparten sus historias con el otro y de esta manera fortalecer las emociones mediante la narrativa.



Ilustración 9. Bajo el palo de mango, hablar sana. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021

De forma similar las familias a través de la memoria han generado aportes al tejido social y de esta forma a la construcción de paz, tal como lo expresa el señor Manuel en su relato durante la entrevista:

Debemos compartirla pues con las personas que tengan más conocimiento que uno, y ¿para qué? Para tener un mayor entendimiento de ella. ¿A qué me ayuda? Como a... cómo es, me ayuda a perder todo lo que me pasó, a olvidar.¹³

Para las familias, construir paz a través de la memoria, los relatos e intercambio de experiencia es una estrategia que los identifica como grupo social en el municipio, ya que los diferentes encuentros que la asociación lleva a cabo son de manera abierta, lo que permite la

¹³ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Manuel” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

participación de la comunidad y así socializan la realidad que deja los episodios del conflicto. Episodios que han sido transformados gracias a las diferentes acciones que llevan a cabo mediante encuentros en los que principalmente se trabaja la Memoria Histórica, como se evidencia en el relato de doña Enna:

Memoria histórica son los hechos que han pasado atrás y quedan como para contar esa historia, de hace mucho tiempo.¹⁴

En este orden de ideas, para las familias de ASDEBAC hablar con el otro les ha permitido vivir el duelo de una forma menos dolorosa, ya que consideran que mediante el relato sanan e inician a recordar estos episodios dolorosos como una forma de contribuir a la memoria histórica y de esta manera aportar a la construcción de paz.

En efecto, ASDEBAC permitió evidenciar que el concepto de catarsis se ha venido trabajando desde su conformación y ha permitido desde las interacciones expresarse mediante el arte, el dialogo, las narraciones y de esta manera fortalecer vínculos familiares, sociales, culturales y políticos.

4.2.2. Ollas comunitarias: un espacio para la memoria

La olla comunitaria según el blog Derecho a no obedecer “se trata de hacer una comida comunitaria a varias manos de vecinos y amigos, en un espacio público del barrio. Es un espacio de confluencia donde todos los participantes aportan alimentos y su trabajo para hacer juntos un plato del que todos coman” estas se han convertido en iniciativas de empoderamiento asociativo y solidaridad, así mismo es un símbolo histórico de resistencia a los efectos que ha dejado el conflicto armado en las familias en situación de desplazamiento, iniciativa que para ASDEBAC se convirtió en una forma de interacción comunitaria con los asociados y sus familias, en la que se logra aportar al tejido social, mediante el intercambio de saberes y también son encuentros que permiten desarrollar procesos de economías solidarias.

¹⁴ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Ena” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.



Ilustración 10. Olla comunitaria, la resiliencia con cuchara de palo. Tomada por: Consuelo Mendoza, 2021.

Es así, como ASDEBAC lleva a cabo mensuales acciones como las ollas comunitarias, aprovechando este espacio para socializar las actividades realizadas durante el mes y las proyecciones del próximo. Durante estos encuentros los asociados interactúan y así mismo, plantean estrategias para resolver necesidades que surgen dentro de la Asociación.

4.2.3. Intercambio de aprendizajes

ASDEBAC a lo largo de su trayectoria ha logrado consolidar a través de la autogestión la articulación con diversas experiencias similares, en la que tienen la oportunidad de generar y compartir espacios con otras asociaciones, fundaciones y demás, donde se implementa una cultura de intercambio como una estrategia de fortalecer tanto el tejido social como el sistema asociativo del que hacen parte las familias.

Para la Asociación es importante promover el intercambio de experiencias significativas entre sus comunidades, ya que a partir de estas acciones se logra retroalimentar los conocimientos que ayudan al fortalecimiento comunitario y a su vez, se consolidan cada vez

más los vínculos entre este tipo de iniciativas que trabajan fortaleciendo tejido social y aportando a la construcción de paz. Como lo expresa Consuelo:

“Si, lo hacen, a ver ahorita se hizo una actividad aquí y muchas veces se hizo cerca de la universidad, nos reuníamos y se hacía ollas comunitarias, se intercambiaban charlas de uno con los otros con otras asociaciones porque en ese evento que se hace me parece que es anual, vienen varias asociaciones entonces hay hacen ollas comunitarias”.¹⁵

Así mismo, se evidencia en el relato de Don Simón:

“Hacer ese intercambio bueno nos trae un aprendizaje porque hay un intercambio entonces uno aprende del otro el suceso o el caso, en medio de la conversación el uno le cuenta al otro y uno aprende de la otra persona de como le sucedió porque todos los casos de las víctimas no son iguales. Entonces sí creo que hay intercambio, no que a mí me sucedió fue esto.... No que a mí fue así... así.”.¹⁶

De esta manera, las familias de ASDEBAC han venido fortaleciéndose internamente ya que han sabido aprovechar los conocimientos que dejan estos intercambios, tomando como referencia las estrategias que llevan a cabo iniciativas similares para la consolidación de sus asociaciones y mitigar los efectos de las vivencias que tuvieron a raíz del conflicto.

Después de describir los resultados obtenidos en nuestra investigación, en lo que concierne Construcción de Paz a través de la Memoria Histórica, se evidenció que ASDEBAC durante su trayectoria ha logrado consolidarse en gran parte gracias a las diferentes acciones que han llevado a cabo en articulación con otras iniciativas sociales, siendo una estrategia de construcción colectiva, las cuales han permitido el fortalecimiento organizativo y social de la asociación.

Además, se identificaron que las estrategias ya mencionadas han permitido que la Asociación a partir del intercambio experiencias significativas potencien los pilares fundamentales de ASDEBAC como lo son: el valor de la unión, el cual ayuda promover internamente el trabajo en equipo y de esta forma, trabajar en conjunto con las redes de apoyo

¹⁵ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Ena” 54 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

¹⁶ Entrevista realizada el día 02 de noviembre en el municipio de Caucasia con “Simón” 58 años, integrante de la asociación de Desplazados del Bajo Cauca ASDEBAC.

existentes en el contexto en el que se desenvuelven estas familias en situación de desplazamiento.

Ahora bien, otro pilar que se ha potenciado es el plan estratégico que se ha venido consolidando como un instrumento que permite tener claridad de los objetivos, metas y los medios con los que cuentan para el cumplimiento y la retroalimentación con el fin de potencializar el crecimiento asociativo.

De igual forma, la Junta Directiva de esta Asociación afirma que el acompañamiento de las diferentes organizaciones sociales del municipio, han aportado a fortalecer aún más los pilares que los fundamentan, debido a que son iniciativas que han sido participes de otras acciones a la que ASDEBAC por diversas razones no ha participado y estas han hecho un intercambio de saberes y que, a su vez ASDEBAC ha replicado con sus asociados.

Por otro lado, ASDEBAC además de auto gestionar acciones que aporten a la construcción de paz, ha venido siendo participe de diversos procesos sociales tanto de instituciones gubernamentales como del sector privado, en los que se han unido para ser beneficiados en proyectos productivos que les ha ayudado darse a conocer como una Asociación con iniciativas propias, donde los asociados han llevado a cabo sus proyectos de vida, luego de haber vivido la experiencia del desplazamiento, lo cual en su momento fue visto como la terminación de sus sueños.

Sim embargo, las familias en situación de desplazamiento de la Asociación de ASDEBAC han sido un ejemplo de resiliencia, ya que han demostrado que los sueños van más allá de las dificultades que puedan presentarse en sus trayectorias de vida y que el hecho de trabajar de manera asociativa facilita el cumplimiento de sus proyectos de vida.

También se resalta el involucramiento que han tenido los niños, niñas, jóvenes y adolescentes hijos de los asociados, quienes han sido beneficiados directamente en diferentes proyectos y programas de educación, arte y cultura, liderados por organizaciones internacionales, gubernamentales y locales que trabajan por el fortalecimiento social de contextos vulnerados por el conflicto. Quienes han mostrado el conocimiento adquirido en los diferentes espacios culturales, artísticos, deportivos y políticos que brinda la alcaldía municipal.

En este orden de ideas, durante el recorrido de esta investigación, se resalta el cumplimiento de los proyectos de vida de las familias que participaron durante este proceso investigativo, ya que narraron y enfatizaron que gracias al reconocimiento que ha ganado

ASDEBAC a partir del involucramiento de sus familias en los diferentes espacios sociales, culturales y políticos dentro y fuera de la Asociación han sido beneficiados en pro de construir una nueva vida.

Es por ello, que después de los resultados obtenidos en el capítulo de Construcción de Paz a partir de la Memoria Histórica de este trabajo académico, se puede decir que la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca ha venido aportando a la construcción de paz del municipio de Caucasia Antioquia desde el año 2001, a partir de aquellas acciones y estrategias que han creado desde sus experiencias.

Puesto que, ASDEBAC a partir de aquellas acciones mencionadas se reconoce que llevan a cabo un ejercicio asociativo, que permite una estabilidad entre los vínculos sociales, debido a que estas comunidades son beneficiadas de diversas formas, lo que promueve una vida digna para las familias después de esas experiencias que causaron rupturas en sus vidas y ahora han podido reconciliarse con su ser. Al mismo tiempo, les ha ayudado a mitigar los efectos que sigue causando el conflicto armado en el contexto en el que se desenvuelven, como lo son la deserción escolar, embarazo a temprana edad, incursión a grupos ilegales y consumo de sustancias psicoactivas en la población joven.

Estas acciones son portadoras de paz para el municipio de Caucasia, debido a que transmiten armonía, unión y empoderan a las comunidades, ampliando las oportunidades de desarrollo personal y social. Lo que implica la transformación hacia una sociedad más sólida y justa para quienes han vivido episodios violentos a manos de grupos ilegales. Sociedad que han visto como una oportunidad de crecimiento asociativo, puesto que cuentan con el respaldo de diferentes proyectos que le apuestan a la paz desde diferentes enfoques que fortalecen tejido social.

Conclusiones

Para concluir, cabe mencionar que en Colombia a partir de la firma del acuerdo de paz en el año 2012, se han venido conformando y fortaleciendo nuevas asociaciones conformadas por actores que fueron víctimas de las diferentes formas de expresión del conflicto armado Colombiano, quienes están encaminadas en la transformación social y política del país que a su vez han tomado un rol importante en sus territorios, debido a que han llevado a cabo acciones que mitigan los efectos del conflicto presente en cada contexto. Estas iniciativas a lo largo de sus trayectorias han venido trabajando arduamente para diseñar sus propias estrategias según sea sus necesidades.

Por consiguiente, el tema de Construcción de Paz y Reconciliación a partir de la Memoria Histórica, desde lo social es considerado como una forma de resiliencia, debido a que a pesar de que éstas familias sintieron las diferentes emociones negativas a causa del desplazamiento como consecuencia de la presencia de grupos al margen de la ley en el territorio, han tenido la capacidad de empoderarse y apoyar el proceso de empoderamiento de otras familias y así mismo, de otras iniciativas similares, logrando de esta manera el reconocimiento colectivo y cambiando la percepción que tienen de sí misma.

Es por ello, que desde la Ciencias sociales es pertinente visibilizar y reconocer la labor que llevan a cabo las diferentes organizaciones sociales, como es el caso de ASDEBAC, quien está conformada por familias que vivieron episodios de violencia a manos de grupos ilegales y que han tenido que seguir forjándose en medio de entornos altamente complejos y dinámicos , que sin importar las dificultades se han reinventado desde la asociatividad con la idea de que la unión es el camino para contribuir al tejido social y comunitario.

Es así como desde el Trabajo Social, es importante abordar a esta Asociación debido a que se dedican por trabajar la problemática social del desplazamiento, también, se resalta la participación asociativa, ya que ésta ha permitido en ASDEBAC el fortalecimiento organizacional y por ende conformar redes de apoyo que contribuyen a la ejecución de las estrategias planteadas con el fin de aportar a la transformación de una sociedad hacia la paz y reconciliación a partir de la memoria histórica.

En cuanto a nuestra pregunta de investigación, durante el recorrido investigativo se pudo dar respuesta a esta, debido a los resultados obtenidos mediante la aplicación de las diferentes técnicas y sus respectivos instrumentos, los cuales permitieron las acciones que llevan a cabo

en ASDEBAC y que aportan a la Construcción de Paz y Reconciliación del municipio de Cauca Antioquia.

Por otro lado, haber trabajado con la asociación de Desplazados del Bajo Cauca fue una experiencia significativa y enriquecedora que permitió conocer desde la perspectiva de problemas sociales contemporáneos, cómo este tipo de organizaciones sociales que han tenido un recorrido tan corto en años, pero en resultados y logros ha sido muy grande en lo que respecta en construir paz y reconciliación desde sus vivencias en el conflicto. Permitiendo tener una mirada diferente reconociendo el aporte que brindan a la transformación de sus realidades

Por último, la sistematización de este trabajo investigativo posibilitó el reconocimiento de las vivencias y aprendizajes que deja la acción y la reflexión en una comunidad determinada como ASDEBAC donde la articulación de la profesión y los actores permite la construcción de un tejido de experiencias que contribuyan a la visibilización de intercambio de saberes y así potenciar los procesos que existen y los que están por conformarse en temas de Construcción de Paz y Reconciliación.

Recomendaciones

Se evidenció que en el municipio de Cauca Antioquia existen iniciativas sociales que mutuamente se hacen acompañamiento pero que en lo que respecta a lo académico e investigativo existe poca información de manera local con relación a la Construcción de paz y reconciliación que aportan estas Asociaciones de Víctimas. Por lo que se recomienda incentivar desde la academia el abordaje y así visibilizar a estos grupos sociales quienes actúan en pro de un territorio marcado por la violencia.

De esta manera, otra recomendación que se hace es para los gobiernos locales, quienes deberían involucrar más a estas iniciativas en los diferentes espacios de participación que se llevan a cabo en el territorio, en el que se fortalezca conjuntamente el tejido social y por ende, se logre transformar la realidad de los sujetos en cuestión.

Bibliografía

Agencia de la ONU para los Refugiados, Comité Español.

Recuperado de: https://eacnur.org/blog/que-es-un-conflicto-armado-segun-el-derecho-internacional-humanitario-tc_alt45664n_o_pstn_o_pst/

Antequera, D. (2011). Memoria histórica como relato emblemático. Consideraciones en medio de la emergencia de políticas de memoria en Colombia. Pontificia Universidad Javeriana.

Recuperado de: <https://www.javeriana.edu.co/biblos/tesis/politica/tesis491.pdf>

Área de Dinámicas del Conflicto y Negociaciones de Paz unidad de análisis 'siguiendo el conflicto' - boletín # 68. Dinámicas del conflicto armado en el bajo cauca antioqueño y su impacto humanitario. 2014. Recuperado de:

<http://cdn.ideaspaz.org/media/website/document/52efd828c4cbe.pdf>

Arqhys contenidos. Construccinismo Social y Constructivismo Social. 2020. Recuperado el 26 de agosto de 2020 de <https://www.arqhys.com/contenidos/construccinismo-social-constructivismo.html>

Cámara de Comercio de Bogotá. Fundaciones, asociaciones y corporaciones. Cámara de Comercio de Bogotá. 2013. Recuperado de: <https://www.ccb.org.co/Inscripciones-y-renovaciones/Fundaciones-asociaciones-y-corporaciones>

Cárdenas, L. (2016). La construcción de la paz en Colombia: Desafíos desde la Escuela de Cultura de Pau de Barcelona y la ONU. Universidad Militar Nueva Granada.

Centro de Memoria Histórica. (2020). Desplazamiento forzado. Bogotá. Recuperado de:

<http://centrodememoriahistorica.gov.co/descargas/CatedraBY/presentaciones/Sesion-3/Desplazamiento-forzado.pdf>

Centro de Memoria Histórica (CNMH) (2015). La memoria histórica se expande al territorio nacional. Recuperado de: <https://centrodememoriahistorica.gov.co/la-memoria-historica-se-expande-al-territorio-nacional/>

- Centro de Memoria Histórica. (2013) Construcción de la Memoria Histórica. Recuperado de:
<http://centrodememoriahistorica.gov.co/wp-content/uploads/2020/03/construccionMemoria.pdf>
- Centro Nacional de Memoria Histórica (2018), La memoria nos abre camino. Balance metodológico del CNMH para el esclarecimiento histórico, Bogotá, CNMH. Recuperado de:
<http://www.centrodememoriahistorica.gov.co/micrositios/balances-jep/descargas/balance-memoria-camino.pdf>
- Centro Nacional de Memoria Histórica. Una nación desplazada: informe nacional del desplazamiento forzado en Colombia, Bogotá, CNMH - UARIV, 2015. Recuperado de:
<http://www.centrodememoriahistorica.gov.co/descargas/informes2015/nacion-desplazada/una-nacion-desplazada.pdf>
- Comité de Derechos Humanos. IV Informe sobre la situación de derechos humanos en Cauca – Antioquia. Personería de Cauca. 2017
- Fuster, E. (2019). Investigación cualitativa: Método fenomenológico hermenéutico. Scielo.
http://www.scielo.org.pe/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S2307-79992019000100010
- Instituto de Estudios sobre Conflictos y Acción Humanitaria IECAH (2010). Construcción de la paz. Recuperado de: <https://www.iecah.org/index.php/investigacioncp>
- Jelin, E. (2007). “Las familias latinoamericanas en el marco de las transformaciones globales”. En Arriagada, Irma (coord). Familias y políticas públicas en América Latina: una historia de desencuentros. Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).
- Llanos, L. (2010). El concepto del territorio y la investigación en las ciencias sociales. agric. soc. desarro [online]. vol.7, n.3, pp.207-220. ISSN 1870-5472. Recuperado de:
http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1870-54722010000300001
- Londoño, C. & Carmona, Y. (2018). Voces para construir memoria histórica sobre un pasado presente: una propuesta didáctica que se entreteje entre la literatura con otras manifestaciones artísticas (Tesis de maestría). Universidad de Antioquia, Medellín, Colombia. Recuperado de:
<http://bibliotecadigital.udea.edu.co/handle/10495/12138>

Niño, V. (2011). Metodología de la Investigación. Ediciones de la U. Bogotá. Recuperado de:

<http://roa.ult.edu.cu/bitstream/123456789/3243/1/METODOLOGIA%20DE%20LA%20INVESTIGACION%20DISENO%20Y%20EJECUCION.pdf>

Pensamiento y Acción Social. Construcción de Paz. Recuperado de: <https://www.pas.org.co/quienes-somos>

Ramos. E. (2016). El proceso de construcción de paz colombiano más allá de la negociación: una propuesta desde la Paz Transformadora y Participativa. AGO.USB Medellín-Colombia V. 16 No 2 PP. 359 - 678. Recuperado de: <http://www.scielo.org.co/pdf/agor/v16n2/v16n2a09.pdf>

Rodríguez, M. (2011). La Construcción del Problema de Investigación en las Ciencias Sociales.

Rueda. J. (2013). "Memoria histórica razonada". Una propuesta incluyente para las víctimas del conflicto armado interno colombiano. Universidad Industrial de Santander. Recuperado de: https://revistas.unal.edu.co/index.php/historelo/article/download/37088/html_1

Sampieri, R. (2014). Metodología de la Investigación. McGRAW-HILL / Interamericana editores, s.a. de c.v. Recuperado de: https://drive.google.com/file/d/1mPxj6UnV_A7L-puHSIKVHsEeRRAIQBzm/view

Sampieri, R. C, Baptista, P. (2010) Metodología de la investigación (5ta. ed.). D.F., México: McGraw Hill. Recuperado: <https://www.icmujeres.gob.mx/wp-content/uploads/2020/05/Sampieri.Met.Inv.pdf>

Universidad de Antioquia (2015). Implementación de una estrategia de apropiación de la memoria colectiva: Un camino para la construcción de paz territorial, en las veredas El Noventa, La capilla, y la Bonga del municipio de El Bagre, Antioquia. Portafolio social U de A. Recuperado de: http://www.udea.edu.co/wps/portal/udea/web/inicio/extencion/portafolio-social/interna/memoria_colectiva:bagre.

http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0187-01732013000100008.

Anexos

Instrumentos aplicados



**UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA
FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANAS
DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL**

**ASDEBAC: Memoria histórica para la construcción de paz y reconciliación del
municipio de Cauca**

Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC)

ENTREVISTA N°1

Objetivo: Identificar el proceso de conformación y participación de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) en la Construcción de Paz y Reconciliación, a partir de la Memoria Histórica en el Municipio de Cauca Antioquia desde el año 2001 hasta el 2020.

Fecha de realización de la entrevista **Día** **Mes** **Año**

Entrevistador:

Participación en la Comunidad

1. ¿Cuánto tiempo lleva en ASDEBAC?

2. ¿En qué actividades participa usted en ASDEBAC?

Construcción de paz a través de la Memoria Histórica

3. ¿Qué entiende usted por construcción de paz y reconciliación?

4. ¿Cree usted que la participación de la asociación en espacios de deliberación, en su territorio y cotidianidad del municipio de Cauca, Antioquia aporta a la construcción de paz y reconciliación de las familias pertenecientes a ASDEBAC?

5. ¿Considera que esta participación es suficiente para beneficio de la asociación?

Fortalecimiento de capacidades

6. ¿En qué actividades de fortalecimiento de capacidades ha participado usted como familia perteneciente a la asociación ASDEBAC desde la institucionalidad? ¿Qué impactos tuvo en la familia?.

7. ¿Qué habilidades ha logrado fortalecer con la participación de esos espacios?

Proceso Político

8. ¿Desde ASDEBAC como han podido reintegrarse las familias a la ciudadanía?

9. ¿Cuánto tiempo le tomó hacer valer sus derechos como víctima del conflicto y que implicaciones tuvo en el proceso de reconciliación y construcción de paz en su municipio?

Relatos Historias de Vida

10. ¿Qué entiende usted por Memoria Histórica?

11. ¿Cree usted que las víctimas del conflicto armado deben compartir sus historias de vida? ¿con quién? ¿para qué?

12. ¿De qué manera el desplazamiento afectó el proyecto de vida familiar?

13. ¿Cómo ha logrado resistir a las múltiples violencias del conflicto armado a partir de su relación con el otro y con su entorno?

14. ¿Qué aspectos positivos a partir de los hechos ocurridos le han servido como puente de fortalecimiento de los lazos familiares, sociales, culturales y políticos?

Entrevista Junta Directiva



UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA
FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANAS
DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL

**ASDEBAC: Memoria histórica para la construcción de paz y reconciliación del
municipio de Cauca**

Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC)

ENTREVISTA N° 1

Objetivo: Identificar el proceso de conformación y participación de la Asociación de Desplazados del Bajo Cauca (ASDEBAC) en la Construcción de Paz y Reconciliación, a partir de la Memoria Histórica en el Municipio de Cauca Antioquia desde el año 2001 hasta el 2020.

Fecha de realización de la entrevista

Día

Mes Año

Entrevistador:

1. Proceso político.

1.1. ¿Cuáles fueron las razones que conllevaron a la conformación de la Asociación ASDEBAC?

1.2.¿Cuántas familias conforman la Asociación ASDEBAC?

1.3 ¿De qué lugares fueron desplazadas las familias que conforman la Asociación ASDEBAC?

2. Fortalecimiento de capacidades.

2.1. ¿Cree usted que la participación de la asociación ha aportado a la construcción de paz de las familias pertenecientes a ASDEBAC?

2.2.¿Considera que esta participación es suficiente para beneficio de la asociación?

2.3 ¿De qué manera se ve reflejado el fortalecimiento de los vínculos familiares y sociales de las familias pertenecientes a la Asociación ASDEBAC?

2.4. ¿Cómo ha sido partícipe ASDEBAC en los procesos de participación en el tema de Construcción de Paz y Reconciliación?

3. Participación en la comunidad

3.1 ¿La Asociación hace intercambio de aprendizajes con otras experiencias similares?
¿cómo lo hace?

3.2 ¿Qué beneficios considera usted que trae consigo este tipo de intercambio de experiencias?

4. Construcción de paz a través de la memoria histórica

4.1 ¿Cómo ha sido el proceso de reintegración social de las familias de ASDEBAC, a partir de la memoria histórica?

4.2 ¿Las familias pertenecientes de ASDEBAC han recibido atención psicosocial?

4.3 ¿Qué instituciones se han articulado con ASDEBAC para ejecución de proyectos

4.4 ¿En qué proyectos sociales ha participado la Asociación? ¿Qué impactos generó en la Asociación?

4.5 ¿Las familias pertenecientes a ASDEBAC han participado en actividades que les permitan narrar sus vivencias y así recuperar la memoria histórica?

4.6 ¿Qué iniciativas propias lleva a cabo ASDEBAC, que aporten a la construcción de

Formato consentimiento informado.

UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA
DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL

CONSENTIMIENTO INFORMADO VISITA DOMICILIARIA

Hacemos constar que aceptamos libre y voluntariamente ser entrevistados por estudiantes del octavo semestre de Trabajo Social de la Universidad de Antioquia, mediante la visita domiciliaria realizada en nuestro lugar de residencia, con el fin de recolectar información de la Asociación ASDEBAC.

Por tanto, autorizamos tomar notas y grabar en audio durante la conversación que se realice durante esta visita, cuya información será usada con fines exclusivamente académicos, los nombres de las personas participantes serán tratados de manera anónima.

Firma del representante de la familia

Firma estudiante 1 (entrevistador)

Firma estudiante 2 (observador)

Lugar y fecha: _____

Formato actividad rompe hielo “Quién soy”

la vida significa aprender a ser feliz, dejando a un lado los malos momentos.

Yo soy... Coimila

Yo soy... Blanco

Yo soy... Yeimy

Yo soy... Daniela, Laura, Soranis

Yo soy... chocolate

Yo soy... El mar

Yo soy... Vallenato, salsa

Yo soy... Emociones

Yo soy... Mi abuela

Yo soy... El mar

Yo soy... A ver lo bueno de las malas situaciones

Yo soy... Ingles

Yo soy... Una Persona feliz

Yo soy... Ma Camila Vasquez